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POZDRAV PRIJATELJEM
V času slehernikovega počitka, ko se utrujeni meščančki 

lenobno namakajo v umazanem morju in se klečeplazno nastavljajo 
soncu, se je pri nas rojevala ta zadnja številka XIII. letnika Katedre. 
In pri delu se niti nismo počutili tako osamljene, ko t bi bili sprva 
utegnili pričakovati. K ot da je  to poletje drugačno od drugih, ko t  

• da življenje ni tako zamrlo, ko t da je manj vroče.
Osnutek republiške ustave je  v javni obravnavi. Za slovenske 

študente je  pomemben zato, ker ne vsebuje zadnja leta tolikanj 
omenjanega študentskega amandmaja. Gre za utemeljene zahteve 
slovenskih študentov po delovnem statusu. Razprave so vedno bolj 
potekale v zaželeni smeri, tudi mnogi partijski dokum enti so 
vsebovali eksplicitne potrditve teh zahtev. Potem pa se zgodi, da v 
osnutku nove sloveske ustave najdemo domala paternalistični 94. 
člen, k i je  praktično edini, ki neposredno omenja študente. Glede 
na časovne roke, v katere je ustavna razprava omejena, je bilo 
nujno delati tudi poleti. Tako smo se nekega vročega julijskega dne 
z ljubljanskimi tovariši zaprli v eno mračnih in hladnih sejnih 
dvoran, bistveni deli naših razglabljanj so tudi v tej številki Katedre. 
Naši argumenti so jasni in utemeljeni, zato tudi m očn i Čaka nas še 
kakšen mesec intenzivnega dela, da bomo lahko na zborih 
Študentov pred vso slovensko javnostjo pokazali, da so naše zahteve 
le nujnost razvoja naše družbe. Prepričani smo v zmago napredka.

Kongres vseh 'mladih, na kar se moramo študentje tudi 
pripraviti, bo pomenil ustanovitev nove organizacije mladih, kar bo 
bistvenega pomena tudi za politično organiziranje študentov. Za 
marsikoga bo to konec dobro plačanega funkcionaštva in 
forumskega dela. Četudi ne brez samokritike, pa vendar moramo 
priznati, da smo slovenski študentje pričeli z reorganiziraniem že 
mnogo pred III. konferenco ZK J  -  zaenkrat še edini v Jugoslaviji. 
Načela zveze skupnosti slovenskih študentov so eden prvih 
rezultatov tega razvoja. Pomenijo lahko tudi eno možnih izhodišč 
novega organiziranja mladih na samoupravni podlagi. Predvsem pa 
moramo doseči tesnejše samoupravno povezovanje vseh mladih, s 
tem bom o tudi preprečili družbeno diferenciranje na študente in 
ostale. Če je  v preteklosti prišlo do zaostrovanja med študentsko in 
mladinsko organizacijo, to nikakor ni bil refleks odnosa med 
študenti oz. med mladino, temveč je šlo v glavnem za prestižne 
interese funkcionarjev. Žal pa smo (in še) često enačili organizacijo 
s funkcionarji, ne pa z dejanskimi interesi članstva. Možno je, da so 
in bodo ob pripravah na kongres še marsikomu zrasla krila in da bo 
še prišlo do prikritega tekmovanja med funkcionarji obstoječih 
organizacij, češ ,,m i smo pa bolj na liniji k o t vi, zato vas bomo m i 
vzeli pod svoje okrilje". Tako (v glavnem profesionalni) 
funkciom rji, naša naloga in interes pa je, da razvijemo principe 
organiziranja, k i bodo ustrezni našim samoupravnim ( ne pa 
kakršnimkoli) interesom. Nikakor nočemo organizacije, k i bo 
služila kratkoročnim političnim interesom kogarkoli, pač pa tudi 
družbeno in mogoče celo sociološko utemeljene principe 
organiziranja „tistih, ki prihajajo."

Potozditi se ali ne potozditi se, to je  zdaj vprašanje visokega 
šolstva. In tako so TRPE na videz razburkale dostojanstvene

mariborske visokošolnike. Zanimiva zamisel ni prodrla, ker pač ni 
upoštevala potencialne nevarnosti realnih interesov v konkretni 
situaciji. Diskutanti nasploh so bili zelo načelni. Bolj in 
bolj pa imamo občutek, da so se za visoko donečimi besedami 
skrivali zelo preprosti in enostavni interesi: denar in vpliv, čeprav 
tega (skoraj) nikoli ni nihče omenil. Če birokrat dobi v roke 
zamisel, napravi iz nje zakon. Ta zakon pa mu prinese denar in 
vpliv. Prepričan sem, da bi sicer bilo mogoče TRPE speljati v 
njihovem duhu, čeprav ne po črki sheme. Da je ekonomska 
znanost in s tem predmetnik VEKŠ bolj homogena celota, ko t pa 
smeri na VTŠ ali PA, zato bi organizacijo morali prilagoditi sami 
vsebini in značaju znanosti, povsem drži. Toda, ali je bilo to 
vprašanje sploh pomembno? Važno je, kdo bo delil denar in od 
katere TRPE naj bi profesor dobival dohodek. Samoupravni 
položaj študentov pa je  tako ali tako vedno lepo opisan; da 
izvajanje načel v praksi ne drži, tako ni pomembno.

K ot vidimo, je  letošnje poletje politično precej živahno. Zato 
nismo mogli kar počivati, pa čeprav bi z neizdajanjem številk 
prihranili nekaj denarja. Tako pa krpamo naše finance in sploh ne 
vemo, kako dolgo bomo lahko še uhajali. Naši naročniki bodo prav 
gotovo razumeli, kaj pom eni priložena poštna položnica v tej 
številki. Sicer pa -  s to številko se poslavlja tudi uredniški odbor, 
za novega pa objavljamo razpis. Do nadaljnjega pa -  pozdrav 
prijateljem.

D A VO RIN  KRAČ U N



POT DO REŠITVE
Karizmatska osebnost sovjetskega partijskega voditelja 

Brežnjeva je zavzela svoje mesto tudi v mednarodnem dogajanju. 
„Slabitev" državnega in krepitev partijskega vpliva, ko t si nekateri 
razlagajo vzpostavljanje intenzivnih stikov med Brežnjevom ter 
zahodnimi državniki, pom eni pravzaprav le težnjo po uskladitvi 
logičnega zgodovinskega razvoja odnosov in formalne politične  
koncepcije. Gre za to, da se dejansko stanje zajame v form e  
političnega zbliževanja. Kennedijev pristop k  temu vprašanju je  bil 
prav tako realističen, ko je šlo za razumevanje novih odnosov. 
Hiter tehnološki razvoj je  ustvaril atomske potenciale na obeh 
straneh, istočasno pa so se znotraj blokov pojavile težnje po  
samostojneši državni politiki. Hladna vojna se je počasi umaknila 
najprej boječemu, kasneje pa intenzivnemu gospodarskemu in 
političnemu sodelovanju. Treba je  tudi upoštevati, da je  v 
Nixonovem času sodelovanje s Sovjetsko zvezo (pa tudi Ljudsko 
republiko Kitajsko) postavljeno kor premisa uspešnosti 
zunanje-političnega nastopanja in ko t jamstvo za realiziranje vrste 
mednarodnih sporazumov, ki presegajo zgolj bilateralni pomen  
stikov med velesilami. Na ta način postaja tudi vprašljiva 
Kissingerjeva pentagonalna projekcija današnjega sveta (pet 
samostojnih središč mednarodne politike: ZDA, SZ, Japonska, 
Kitajska in Zahodna Evropa). Verjetno predstavlja ta prikaz 
ameriškega profesorja le poskus zmanjšanja pomena ameriško-sov- 
jetskih bilateralnih zvez. Po tej plati je tudi razumljivo, da si obe 
velesili' prizadevata preprečiti atomski spopad. To potrjujejo 
sporazum, ki predvideva, da morata obe strani v 18 mesecih po  
podpisu doseči dokončen sporazum o kvalitativnem in 
kvantitativnem omejevanju strateškega atomskega orožja. Verjetno 
pa je  pomembnejša klavzula sporazuma, ki predvideva, da se v 
primeru kakršnekoli nevarnosti za svetovni mir velesili nujno 
posvetujeta o rešitvi. Ta mehanizem je relativno nov.

Drugi sporazum (SA L T  2) je konkretnejši, zaradi tega pa je  
tudi teže zagotoviti uresničitev le-tega. 18 mesečni rok, po katerem 
naj bi obe državi dosegli dokončen sporazum o omejitvi atomske 
oborožitve, je čas, v katerem Sovjetska zveza lahko doseže ZDA na 
področju izdelave neodvisno vodenih atomskih konic, ZDA pa 
lahko povečajo svojo zalogo medcelinskih raket, kjer je  do sedaj 
prednjačila Sovjetska zveza. Absurdna situacija, v kateri govorimo 
istočasno o hitrejšem tempu oboroževanja, kar naj varuje svetovni 
mir in o „niveliranju" sil, k i naj zagotovi postopno ustavljanje 
oboroževanja. N e glede na to vidim napredek v razorožitvenem  
sporazumevanju prav v tem. Do nedavnega je bilo namreč 
nemogoče pomisliti, da bi ena izmed obeh super sil om ejih  rast 
svojih vojaških potencialov.

Vendar deklarirano sožitje skriva svojo temno stran. 
Zgodovina nas uči, da se z razvojem imperializma porajajo 
m ožnosti za vzpostavljanje dobrih odnosov tudi s socialističnimi 
državami, dasiravno skrita stran enega in istega aparata išče 
m ožnosti za prevhdo na določenm interesnem območju. Kadar gre 
za A meriko ali Sovjetsko zvezo, je to manj vprašljivo, vendar danes 
ne obstajata le ti dve deželi. Diplomacija ima tudi senčne strani, v 
militerističnih strukturah pa živijo ne le jastrebi, ampak tudi 
golobi.

-n ik
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RAZPIS
(Katedra se bo pomladila) '
Skupnost študentov MVZ s svojimi organi in Katedra vas 
vabita k sodelovanju v uredniškem odboru Katedre. 
Potrebujemo urednike rubrik in pomočnike ter člane 
uredniškega odbora za delo pri urejevanju katedrinih rubrik

-  Št u d e n t s k a
-  NOTRANJA
-  POLITIČNA
-  KULTURNA
-  PERISKOP
-  ITD.

Vabimo tudi kandidate za
-  LIKOVNEGA UREDNIKA 
in LEKTORJA.

Prijavijo naj se predvsem študentje MVZ. Važno je, da 
kandidat pozna problematiko svoje rubrike, pa tudi splošno 
družbeno-politično in študentsko problematiko.

Ce se čutite sposobne in želite soustvarjati pri Katedri, 
oddajte prijavo do 10. 9. 1973 na naslov: Izvršni odbor 
skupnosti študentov MVZ, Tyrševa 23, 62000 M.aribor -  za 
razpis Katedra.

Pohitite, mesta niso vnaprej razdeljena!

KLUB ŠTUDENTOV
Maribor, junija 1973, zvečer okoli sedmih. Hodim po  mestnih ulicah. 

Povsod je vse polno mladih, ki se, živahno govoreč, sprehajajo po 
Partizanski, Gosposki, Jurčičevi in delu Vetrinjske ulice. Med njimi je 
m nogo študentov. Sedijo v Orlu, pri Gradu, Novem svetu, Šibeniku; pijejo 
pivo, sok, vino ali kaj drugega, se pogovarjajo, šalijo. N ato odidejo domov. 
Včasih gredo v k ino , redkeje v gledališče, disco ali na koncert.

Š tudenti imajo v Mariboru zelo malo zabave. Sicer res obstaja Klub 
mladih v Orožnovi ulici z razvitimi klubskimi dejavnostmi in plesi, vendar se 
na teh plesih zbira večinom a mladina nižjih letnikov srednjih šol (tudi 
osnovnošolci so m ed njimi), tako  da študen t skoraj nikoli ne najde pravega 
kon tak ta  in se p o ču ti izoliranega. Tudi disco Nr. One v Astoriji je  imel 
študentske dneve, a kaj, k o  je  zaradi ljubega denarja bilo tak ra t tam ,,m orje” 
ljudi, ki nimajo z nazivom študent prav nič skupnega. Da bi pa tistih nekaj 
študentskih plesov in dom ačih zabav izpolnilo študentov prosti čas in 
njegove potrebe po razvedritvi, skoraj ni m ogoče verjeti. V anketi o 
kulturnem  življenju študentov v M ariboru, ki še ni zaključena, si okrog 80 % 
študentov želi več študentskih plesov, kar je  zgovoren dokaz, kako zelo nam 
primanjkuje zabave.

Mislim, da bi bila idealna rešitev v ustanovitvi kluba študentov. 
Poglejmo najprej definicijo kluba. Klub je prostovoljna organizacija, ki 
združuje Dudi, da bi na prim eren način preživeli prosti čas. Oblike klubskih 
dejavnosti so lahko kaj različne. Lahko jih  razdelim o takole:

1. Klubska družabna dejavnost, ki vsebuje: plese v organizaciji k luba 
(standardne in m oderne -  disco), družabne prireditve (večeri, čajanke z 
družabnimi igrami in program om ) itd.

2. Športna dejavnost: igranje in tekm e v različnih športnih panogah.
3. K ulturna dejavnost: literarni večeri, dramska skupina, predstave.
4. Družbena dejavnost kluba: debate o aktualnih družbenopolitičnih 

dogodkih s povabljenimi gosti, tribune, demonstracije.
5. Rekreativna dejavnost: izleti, pikniki . .  .
6. Druge dejavnosti kluba: razni tečaji (plesna šola), sekcije in krožki. 

Seveda je  potreben predvsem prim eren prostor in nujna notranja oprem a, da 
bi k lub postal kraj, k jer bi se ob večerih zbirali študentje in jim  ne bi bilo 
treba zahajati v gostilne, kar je  nezdravo in v zadnjem  času tudi precej drago. 
Mislim, da bi ob stalnem naraščanju študentske populacije v Mariboru 
odgovorni ljudje lahko našli čas in sredstva za ustanovitev kluba. Ali ne bi 
bilo zanj prostora v novi depandansi študentskih dom ov, ki jo  gradijo sedaj?

Kolegice, kolegi, razmislite, propagirajte, sodelujte! Kajti če si ga sami 
ne želimo, bo k lub  študentov res ostal vizija.

Jani S1RANKO



OBISK NA MEDNARODNEM INŠTITUTU ZA RAZISKOVANJE 
MIRU V OSLU

»PEACE RESEARCH« 
KAJ ЈЕ TO?

Nekega julijskega popoldne sva se s Ceylonskim kolegom 
Sirijem odločila za „napad na Mednarodni institut za raziskovanje 
miru (International Peace Research Institute), ki je nedaleč od 
univerze v Oslu. Za obisk sva se odločila zato, da bi izvedela kaj 
več o teoriji raziskovanja miru in o delovanju inštituta, še bolj pa 
zato, da bi se kolegi „peace researcherji“ vendar že enkrat nehali 
hvaliti in filozofirati ter postavljati „peace research“ v oblake.

Res je, da teorija raziskovanja miru z naglico osvaja 
Skandinavijo, res pa je tudi, da se je izredno naglo pričela širiti tudi 
po EvTopL

Na inštitutu naju je sprejel prof. Tord Hoivik, eden od 
razsikovalcev, s katerim sva se dalj časa pogovarjala in ob tem kar 
pogosto pogledala na dolgo listo vprašanj, ki sva jo  pripravila.

Inštitut za raziskovanje miru (PRIO)je bil ustanovljen 1. julija 
1959 kot oddelek inštituta za sociološke raziskave. Kasneje, L 

januarja 1966, pa je bil ustanovljen Mednarodni institut za 
raziskovanje miru in medtem so bili podobni inštituti ustanovljeni 
že v več državah, vendar pa je ta v Oslu eden od prvih na tem 
področju sploh.

Danes dela na inštitutu 25 do 30 delavcev in to: raziskovalci, 
študentje-raziskovalci, raziskovalci—asistenti in administrativno 
osebje. Razen teh ima inštitut razpredeno mrežo sodelavcev po 
vsem svetu. '

Inštitut je doslej izdal okoli 200 publikacij, izmed katerih sta 
najpomembnejša „Journal ob Peache Research" in „Bulletin of 
Peache Proposals", seveda pa organizira tudi seminarje, simpozije,

mednarodne konference, izdeluje raziskovalne projekte s področja 
raziskovanja miru, vendar o tem več kasneje.

In kaj je to sploh „Peace Research"?
Prof. Tord Hoivik nama je tako obrazložil:
Vse znanosti se nekako prilagajajo matematiki. Ne faktorji 

vrednosti, ampak njihova interkoncepcija so substanca znanosti. So 
aplikacija razsodnosti zunanjega sveta in njihov cilj je združiti razne 
dele znanja v celoto.

Sanj o enotni oziroma združeni znanosti še nismo uresničili, 
vendar pa obstaja znanost kot zbirka disciplin z različnimi 
tradicijami in različnim obnašanjem proti določenemu predmetu.

Kot samozavesten rezultat prizadevanj je „peache research" 
(raziskovanje miru) star le tri dekade. Je pravkar nastala -  nova 
stvarnost, ki ji še manjka pristnosti oz. uveljavitev med starejšimi 
disciplinami.

V „peace research" je graditev discipline seveda drugotnega 
pomena, če primerjamo njegov obstoj, k ije  „grajenje miru".

Odkar so „raziskovalci miru" izbrali znanost kot njihov medij 
za akcije, je njihov efekt odvisen predvsem od kvalitete izbrane 
znanosti. V prvotnem obdobju je bil „peace research" 
preobremenjen z metodologijo, empiričnimi podatki itd.

Kot je Ekkehart Krippendoff predlagal — danes formulacija 
teorije raziskovanja miru in potrditev nje same ni več sporna, saj 
sta potrebna faktorja za raziskovanje miru in za funkcioniranje: 
kritičnost in samostojnost.

Kakorkoli že, s tem se bodo ukvarjali pisci še v bodoče in pa 
tisti, ki bodo to vse točno sintetizirali. Le-tibodo imeli čas, da tej 
teoriji napravijo „telo".

Da pa bi „peace research" postal več kot le prostor, kjer se 
sučejo razna področja, mora seveda imeti vsebino. V tem pogledu 
je teorija raziskovanja miru še vedno vprašljiva. Prav zaradi tega je 
potrebno teoretično raziskovati mir, politiko ter reprodukcijo 
teorije same.

„Peace Research" smo vedno definirali kot interdisciplinar
nost, ki ni vezana ne na sociologijo, zgodovino ali mednarodne 
odnose. Vprašanje, ki se pri tem postavlja, je , ali je 
interdisciplinarnost znanost kot nasprotje interdisciplinarnemu 
pristopu sploh mogoča?

Teorijo raziskovanja miru lahko imenujemo tudi horizontalna 
znanost, k i jo križajo številne vertikalne posebnosti. Nekaj od teh 
posebnosti so posebnosti discipline same. Tako kot arhitektura, 
splošna medicina in podobno predstavlja teorija raziskovanja miru 
horizontalno posebnost, osredotočeno na nekatere zunanje efekte: 
učenje, grajenje, blaginjo, zdravje, ki izkoristijo vsako empirično 
znanje, ki je na voljo. Pri tem je podana možnost ustvaritve raznih 
vrst teorij in to  z efekti, kot so organizirajoč princip. Tako se je 
„peace research" v svoji kratki zgodovini pomikal proti tem ciljem, 
pri čemer je pričel z uporabo orodja drugih disciplin, in s tem 
orodjem je v začetku uspel.

Razen tega se „peace research" srečuje z istimi teoretičnimi 
problemi kot druge znanosti, ki zadevajo v biosfero, vendar pa se 
mora trdno oprijeti osrednjih odnosov v družbi in njenih lastnosti.

Specifična oblika teorije raziskovanja miru mora biti kauzalna 
in operativna, ljudem  mora povedati: kaj lahko storijo (operativni 
način) in kaj bo sledilo njihovim dejanjem.

Jasno je opaziti spreminjajočo se orientacijo čiste in 
aplikativne znanosti glede na osnovne koncepte.

Zgodovina in ekonomija sta še posebej pomembni za teorijo 
raziskovanja miru.

Odkar vsakdo želi razumeti družbo, se ukvarja s proizvodnjo, 
trgovino, financami; potrebujemo ekonomsko znanost, Ampak 
le-ta mora biti bližja Marxovi politični ekonomiji, tako imenovani 
novi politični ekonomiji, kot ji pravimo mi, manj elegantni, vendar 
bolj surovi kot je današnji trg in -  zasnovani na znanosti.

Tudi v „peace researchu" je nekaj takih konceptov, ki so si 
med seboj nasprotujoči.

Oseba, ki je igrala osrednjo vlogo pri kreiranju te teorije in pri 
ustanovitvi inštituta nasploh, je prof. Johan Galtung. Njegova 
zasluga je , da je ideja o teoriji raziskovanja miru zaživela, in to s 
temi osnovnimi principi:

— da naj bodo raziskave usmerjene tako, da se prikaže kot 
osrednja vrednost mir, ali drugače: aplikativna znanost;

— prav tako se je uresničilo njegovo prizadevanje, da bo 
koncept miru dejansko dokončno definiran, pojasnjen in razvit v 
samem raziskovalnem procesu;

— institut naj bo mednaroden, tako da bodo lahko sodelovali 
tudi tisti, ki niso Norvežani, in to ali pri raziskavah ali v 
administraciji. Tudi raziskovalni projetki naj bodo izbrani z 
mednarodnega področja. S takšno osnovo je bilo jasno, da bo 
PRIO postal „odprta hiša" za raziskovalce z vseh koncev sveta. In 
prišli so: raziskovalci vseh starosti, znani in manj znani, nekateri 
predstavljajoč nekaj več kot samega sebe, drugi kot kolegi z drugih 
institutov in organizacij,

Ko govorimo o delu inštituta teh nekaj let, so bila njegova 
, glavna prizadevanja usmerjena v izbiro široke vrste raznovrstnih 
problemov. Mir ni bil še nikoli točneje definiran -  ne kot 
„odsotnost vojne", ampak ko t „pozitivni mir" in to: kreativni in 
konstruktivni mednarodni odnosi. To pa ne pomeni, da seje PRIO 
ukvarjal samo s konfliktnimi študijami, ampak tudi s problemi 
razvoja, posebne napore so terjali prispevki k splošni teoriji in 
posebne študije s predlogi za konkretne politične odločitve.

In inštitut je šel še korak naprej:
l  januarja 1971 se je kolektiv inštituta odločil za princip 

ekvalizacije osebnih dohodkov, 1. januarja 1972 pa je začel izvajati 
to politiko. Nov sistem delitve osebnih dohodkov je zasnovan na 
principu, da vsi redno zaposleni prejemajo dohodke po splošni 
lestvici. Razlika v lestvici med najvišjimi in najnižjimi dohodki je 
2:1. Trenutno pa ima lestvica 16 stopenj, vsaka stopnja je ustrezna 
približno enemu letu. Osnova pa so starost .»izobrazb a in izkušnje. 
Dejanska razlika me<l najnižjo in najvišjo stopnjo pa je bila 1,6:1.

Teorija raziskovanja miru je neomejen koncept, je sklenil 
razgovor prof. Tord Hoivik, tako ko t vsako obdobje prinese nekaj 
posebnega, tako je „peace research" v tesni povezavi s temi 
posebnostmi. Doslej pa sta se jasno izoblikovali dve karakteristiki 
teorije: interdisciplinarnost in aplakativna usmerjenost.

IR E N A  K N E H T L



KAKO NEKATERI ŠTUDENTJE VIDIJO SVOJ ZAVOD
NA PEDAGOŠKI AKADEMIJI 
JE PA TAKO

Pedagoška akadem ija  je eden izm ed šestih  visokošolsk ih  zavodov v 
M ariboru. A kadem ija  ima sta tu s  višje šole, je  pa izobraževalno vzgojni in 
znanstveni v isokošolski zavod, katerega n am en  je  vzgojiti in izšo la ti uč ite lja , 
za raz red n i ali p red m etn i po u k  na osnovni soli. V nekem  po jasn ilu  za 
š tu d e n te  PA piše, da akadem ija daje visokošolsko izobrazbo  prve stopn je . To 
je res, vendar si ne sm em o dela ti preveč iluzij. Vsem je  znano , kakšen o d n o s 
im ajo n ek a te re  fa k u lte te  ljubljanske univerze do m aribo rsk ih  višjih in visokih 
šol in njihovih d ip lom an tov . Kljub tem u , da daje  šola prvo stopn jo  
visokošolske izobrazbe , vem o, da se ni lahko vpisati na kakšno fa k u lte to  v 
L jubljani. T am  ti  n am reč  „prve s to p n je  visoke šo le"  brez d iferenc ia ln ih  
izp itov  ne p riznajo . Pa dovolj o tem , poglejm o, kakšna šola je  pravzaprav 
pedagoška ak adem ija , kakšne studijske razm ere vladajo to d , kakšni so odnosi 
m ed š tu d e n ti in p ro feso rji in kako je  z o rgan iziranostjo  š tu d en to v  na 
pedagoški akadem iji:

S tudjj na šoli tra ja  štiri sem estre, to re j dve leti. T akoj se pa m oram o 
sp o m n iti, da  traja p o p re č n i čas od vpisa do d ip lom e štiri le ta  in stlrl m esece. 
T em u je kriva prava m nožica vzrokov, ki pa vsi zaenkra t še niso rešeni.

Na šoli je študij o rgan iz iran  tak o , da im a akadem ija š tud ijske  sm eri, 
o ddelke  in p red m etn e  skupine . Š tud ijske sm eri so : razredn i p o u k  v o sn o v n i 
šoli, p re d m e tn i p o u k  in p red m etn i po u k  v strok o v n ih  šolah in izobraževaln ih  
cen trih . Te štud ijske sm eri im ajo oddelke . T l so eno- ali d v o p red m etn i. Teži 
se za tem , zlasti na ljubljanski pedagošk i akadem iji, da b i en o p red m etn e  
o ddelke  ukin ili, vodstvo PA in p rofesorje  na te h  o d d e lk ih  v M ariboru  pa teh 
tez  niso sprejeli.

Na m ariborsk i akadem iji je  enajst o d d e lk o v  z dvajset študijsk im i 
skupinam i.

Na O D D ELK U  ZA R A Z R E D N I POUK se izobražujejo  u č ite lji za p o u k  
na nižji s to p n ji osnovne šole, v o d d e lk u  za K O V IN A R SK I PR A K T IČ N I 
POUK pa se izobražu jejo  p red m etn i u č ite lji p rak tičn eg a  pou k a  in 
tehno log ije . T i bod o  pou čev a li zlasti na s tro k o v n ih  šolah. Jezikovna oddelka 
sta dva. To sta  O D D E LE K  ZA SLO V EN SK E JE Z IK E  IN K N JIŽ EV N O STI 
IN O D D E LE K  ZA G ERM A N SK E JE Z IK E  IN K N JIŽ E V N O ST I. Slede: 
O D D E L E K  ZA G E O G R A FIJO  IN Z G O D O V IN O , O D D E LE K  ZA 
B IO LO G IJO  IN K EM IJO . O D D E LE K  ZA M A TEM ATIKO IN F IZ IK O , 
T EH N IČ N I POUK IN F IZ IK O , LIK O V N I PO U K , G LA SBEN I POUK in 
O D D E L E K  ZA TELESN O  V ZG O JO  in p redm et po izbiri. V vseh teh  
o d d e lk ih  se izobražu jejo  u č ite lji za višjo s to p n jo  osnovne šole.

O glejm o si p reglednico  štud ijsk ih  skupin , da pa se bom o d o ta k n ili tu d i 
š tud ijsk ih  razm er na šoli, je  ob skup inah  navedena ted en sk a  ob rem en itev  
š tu d e n to v , izražena v u rah , za vse štiri sem estre.
skupina
s lo v e n šč in a -an g lešč in a  
s lo venščina-rrusč ina  
s lovenščina—nem ščina 
s lo v e n šč in a -srb o h rv ašč in a  
a n g le šč in a -ru šč in a  
a n g le šč in a -n e m šč in a  
ru šč in a —nem ščina 
zem ljepis—zgodovina 
b io lo g ija -k em ija  
m a te m a tik a —fizika 

- te h n ik a - f iz ik a  
likovni pouk  
glasbeni p o u k  -A 
razred n i po u k  
telesna vzgoja—biologija 
telesna v zg o ja -zem ljep is  
telesna v z g o ja -ru šč in a  
te lesna  v zg o ja -an g lešč in a  
telesna v z g o ja -n e m šč in a  
kov. p o u k  s tehno log ijo

Iz te  p reglednice pa ni vidna dejanska o b rem en itev , ker niso všte te  ure 
telesne vzgoje (2 u ri ted en sk o ) za prvi in d rugi sem ester in ure obvezn ih  
hosp itac ij in nas to p o v  za tre t ji  in č e tr t i  sem ester. Prav tak o  ne sm em o 
p o zab iti na pedagoško  p rakso , ki jo m ora š tu d e n t op rav iti v sem estraln ih  
p o č itn ic a h  za prvi in p rav  tak o  za d rug i le tn ik .

1 P reglednica nam  kaže, da je treb a  štud ij na pedagoški akadem iji vzeti 
precej resno. Ob pravilni organizaciji dela, ob praviln ih  stud ijsk ih  m e to d ah  in 
n o rm aln i m eri zavzetosti ter v estnosti pa se je še vedno izkazalo , da tu d i  na 
pedagošk i akadem iji zače tn išk e  težave niso neprem ostljive.

O b štud ijsk ih  razm erah , k i niso ravno preveč lahke, o d n o si m ed obem a 
sub jek to m a vzgo jn o -izo b ražev a ln eg a  procesa , m oram  p riz n a ti, sta lno  
k o tira jo  d okaj visoko. Pedagoška akadem ija  je  znana po tem , da so o d nosi 
m ed š tu d e n ti  in p ro feso rji na n ek a te rih  odd e lk ih  zelo d o b ri in da tem elje  na 
res h u m an ih  in sam oupravnih  od n o sih . Med te  o ddelke  lahko z go tovostjo  
šte jem o oddelek  za zem ljepis in zgodovino, o b a  jezikovna o ddelka  in vse 
d ruge, da ne bo zam ere s k a te rek o li strani.

Če se v s tik ih  m ed š tu d e n ti in p ro feso rji kdajpakdaj pojavijo  slabi 
o dnosi, se nam  poraja  vprašanje, kdo je  kriv  ali kaj je tega krivo. Zavedati se 
m oram o , da sm o te  destru k c ije  v veliki m eri krivi š tu d e n tje  sam i, naša slaba 
o rgan iz iranost, tak o  p o litič n a  kot delovna.

N a pedagošk i akadem iji delu je  štu d e n tsk a  o rganizacija, k i je  p o p re č n a , 
vedno ni m ed najbolj de lovn im i, vendar ni slabša ko t na d rugih  šolah. Z opet 
se lahko vprašam o, kdo je  glavni krivec? E den glavnih krivcev je  pa go tovo  
p reo b re m e n je n o st, k i pušča  svoje zle posledice na vsakem  k o rak u , pa če se 
se tako  izgovarjam o na p ridob ivan je  delovn ih  navad, vestn o sti, vz tra jn o sti 
i td . . . . itd .

Pedagoška akadem ija  je  vsekakor šola, ki bi po  svoji fu nkciji in 
sp ec ifičn o stih  d ružbenega po ložaja , za katerega se izobražu jejo  in tu d i 
vzgajajo n jen i š tu d e n tje , m ogla in m orala  d a ti š tu d e n te , ki bi bili ak tivn i na 
vseh p o d ro č jih  š tuden tskega gibanja in vzgojno-izobraževalnega procesa 
sam ega. T em u vedno  n i tak o , čep rav  se lahko pohvalim o s tem , da so 
p o sam ezn ik i posta li v idne oseb n o sti študen tskega življenja v M ariboru. T o  pa 
nas ne sme zadovoljiti in nas tu d i ne zadovoljuje. Š tu d en tje , ki so ak tivn i, so 
v m arsičem  ošk o d o v an i, m ed drugim  se podaljšu je  tu d i  do b a  njihovega 
štud ija .

sem. 11. sem. III. sem. IV . sem.
32 34 31 27
32 34 31 27
33 33 31 /  27
31 33 30 27
31 33 30 27
32 32 30 27
32 32 30 27
34 30 29 27
34 32 28 32
32 33 27 24
35 35 32 30
32 33 30 28
33 34 28 30
26 28 31 24
34 35 31 34
32 32 33 30
32 36 33 29
32 36 33 29
33 35 32 29
33 27 26 30

Mislim, da  so nam  vsa dejstva , ki smo jih  spoznali, povedala  svoje in nas 
opozo rila  na n ap ak e , k i j i h  delam o sam i. P o treb n o  je, da vsi tis ti, ki bod o  
posta li š tu d e n tje  pedagoške akadem ije , spoznajo  ob fo rm aln i in površinski 
sliki in stitu c ije  tu d i n jeno  drugo p la t, saj lahko le tak o  upam o, da se bo d o  
nek a te re  slabosti izgladile in popravile.

Do sedaj sem  nam en o m a iskal tem nejšo  s tran  štud ija  na pedagoški 
akadem iji, sedaj pa  m oram  p rizn a ti, da na ce lo tn i sliki vsega študijskega 
režim a vsekakor p revladujejo  svetle barve. S labosti, k i sem  jih  naštel, prav 
go tovo ne veljajo sam o za pedagoško  akadem ijo  v M ariboru , am pak  tu d i za 
vse d ruge šole v sk lopu  združen je  v isokošolskih  zavodov v M ariboru . Moj 
nam en  ni bilj da b i p rep o ten c ira l nekaj slabosti, am pak  je b il predvsem  ta , da 
bi vsi b o d o č i š tu d e n tje  spoznali realno  sliko štud ija  v M ariboru,, h kateri 
sodijo tu d i vse pohvale, k i j ih  bom  napisal na rovaš pedagoške akadem ije.

Ko govorim o o pedagošk i akadem iji, ne sm em o p o zab iti na nastajanje 
novega un iverzitetnega cen tra  v Sloveniji. Pedagoška akadem ija v M ariboru je 
kot visokošolska u stanova eden n a jp om em bnejših  tem eljn ih  kam nov novo 
n asta ja jočega  sam oupravnega m odela  univerze. Ko so že pred le ti govorili o 
n asta jan ju  univerze v M ariboru , so p o b u d n ik i te inovacijske zam isli tre tira li 
pedagoško akadem ijo  kot osnovo  filozo fsk i fa k u lte ti. F ilozofske fak u lte te  
ne b o , vendar -  tu d i p ri novem  m odelu  univerze bo d o  tem eljne  raziskovalne 
pedagoške en o te  sedanje pedagoške akadem ije cen ter d ru žb o slo v n ih , 
znanosti.

Med drugim  velja o m en iti še to , da ima pedagoška akadem ija  vse 
m ožn o sti, da p o stan e  š tirile tna  šola. M im ogrede rečen o : pedagoška 
akadem ija  je  bila p rva visoka šola v M ariboru , vendar je bila kasneje 
degrad irana. Sedaj se zam isli o PA ko t visoki šoli vedno bolj prib ližujejo  
resn ičn o s ti. P očasi se u resn iču jejo  zam isli o novem  šolskem  o b je k tu , k i bo 
nedvom no pospešil razvoj In fra s tru k tu re  pedagoške akadem ije  sam e in 
o b en em  nove m ariborske univerze. Podaljšanje štud ija  in nova zgradba 
pedagoške akadem ije  s ta  tu d i p o treb a  in h k ra ti največja  želja vseh na šoli, 
tak o  profesorjev  ko t š tu d en to v .

B odoč i kolegi, š tu d en tje , m orda  ste  si lahko izoblikovali vsaj nekaj 
p redstav  o  šo li, na k a te ro  se vpisujet e, Č e b o ste  uspeli odp rav iti napake, ki 
jih  boste  srečavali z lasti p ri svojem  delu, bodo leta študija na pedagoški
akadem iji n ep ozabna .

Naj vas p r i  š tu d iju  vedno sprem lja dejstvo , da se izob ražu je te  za poklic, 
k i velja v nasi d ružb i za enega najbolj častn ih : zaen k ra t je na žalost sam o še 
p rem alo  m ateria lno  o v red n o ten . M nogo uspeha!

ED V A R D  PUKŠIČ

POGOVARJAJTE SE 0  ŠOLANJU
ŠtudM je  p r ije te n  in p o m e m b e n  del človekovega življenja. N i dvom a, da  

im ajo ljudje ki so n e k o č  p riče li s kak im  štud ijem  in ga niso d o k o n ča li, v 
kasnejšem  življenju stalne psiho loške p rob lem e. P reprosto  b i  rekli, d a  se 
sekirajo. T orej -  pozor! P redvsem  z a č e tn ik i ali bruci! Z ačetek , k i j e  težak , 
je  h k ra ti m ajnik m ed d o b rim  š tu d e n to m  in slabim  š tu d e n to m . Le red k o k d a j 
človek  uspe ob slabem  s ta rtu  n ad o k n ad iti zam ujeno .

Pogovorim o se to rej, kak o  je , ko  p ridete  na VEKŠ. Izberite  si 
p rim ernega sogovornika (n ikar „m ed v ed a" t. j. nekoga, k i vam bo  d a l veliko 
k o ris tn ih  nasvetov o „ lu f ta n ju " ) .

Prišli bo ste  skozi v rata u č e n o s ti  in zagledali velik k rožn ik  z znan jem . 
Pojedli b o s te  kaj s tega k rožn ika  in se odžeja li skozi lnak  u čen o sti. N ikar 
ta k ih  predstav! V višjih šo lah  in seveda tu d i na VEKŠ je  treb a  pokazati 
veliko sam o sto jn o sti, d a  človek p ride d o  zn an ja  in do  izpitov . Že inform acije 
lahko gredo m im o nas, če  ste preveč zaspšn i, Pom em bne novice b o ste  lovili 
sp ro ti, na oglasni d esk a  V ideli boste  p rid o b itev  štu d e n tsk e  organizacije 
(solsko tab lo ) , in tu d i  tam  bo kreda  pustila  kaj zanim ivega za vas. Seveda 
bo d o  k  vaši ob v eščen o sti p ripom ogli se lepaki. Kai k m alu  se b o ste  m orali 
navad iti na „lov  za  in fo rm acijam i" in seveda bo ste  razum eli pom en 
obveščen o sti. N ikar, prosim , ne m islite, d a  čas ne bo  vaš g ospodar. Kar 
presneto  h itro  o b rn e  le to  in vas postav i p red  dejstvo . Seštevek vseh vaših 
zehajočih  d n i vas m ore prip rav iti do  tem eljitega padanja. Z aču d en o  boste  
zrli one , k i so se red n o  zanim ali za dogajanja  in zb rano  sledili te r štud irali.

D o b ro h o tn o  vas naj o p o zo rim  na nekaj pasti. M nogim  je  znan a  in 
n ek a te rim  le razum ljiva resnica, d a  so kolegi, k i se rad i hvalijo. Slišali boste  
pravljice o tem , da  se sp loh nič ne u č ijo , S am o tr i d n i se b o d o  p rip rav lja li za 
kak  izpit in ga naredili s tri. S eveda, če  b i  se p ripravljali za 4, bi b d i p o treb n i 
štirje d n ev i!?

N ikar ne  verjem ite  tak im  hvalisavcem . P oprečje  kaže, d a  se m ora vsak 
tem eljito  p rip rav iti, ker so ven tili d o  d ip lo m e zelo ozki. N em alo k ra t se m ore 
p rip e titi, d a  človek pade . Izm islili so  si šalo, d a  je spom enik  pred VEKŠ 
spom enik  pad lem u š tu d e n tu . D obro! N e jem ljite  resn o  m ojih nasvetov. 
Pojd ite, poglejte in padite! P ad ite  en k ra t in p e tk ra t in . . . !  K olegi vas bodo  
preh iteli, kar pa ni preveč zabavno.

Na misel so m i prišli še nasveti za vas. Pom agali vam  b o d o  ob v k ljuč itv i 
v izvenšolsko dejavnost. Im eli bo ste  časa  na p re tek , d a  dela te  na kakem  
p o d ro č ju  izven štud ija . Pazite p r i tem , da  ne b o ste  prevzeli preveč funkcij. 
Bla, b la. b la  . .  . N a ču d en  n a č in  b o ste  , gag a li"  in se ču d ili, d a  je  š tud ij ta k o  
težak . Ce n iste nad p o p re č n o  in te ligen tn i, vam  u tegne zm an jk a ti časa.

D obro . Kai bi pa vi m ene vprašali? M ogoče ne govorim  ravno o tem , 
kar vas najbolj zanim a? V este — predvidevam , da  ste p o d a tk e  o šo lanju  
d o b ili v p ro sp ek tih . M ogoče je bo lje , da  vas o sebno  nagovarjam . D a vam  
povem  še kaj o k o n k re tn e m  de lu . M ogoče to :  zadnjič sem b ra l o štud iju  
Marka S p itza. V časih  je de la l po osem  ur na d a n  in dosegal š tud ijske uspehe. 
Nič vam ne bo  škodilo , č e  ga p o snem ate . V erje tno  ga boste  p reh ite li (seveda 
ne na plavalnem  am pak štud ijskem  p o d ro č ju ). V kak ih  dveh  letih  boste  
priplavali d o  d ip lo m e. V časih  je  nevaren  tu d i  „ ta  bo ljši"  e lem ent s plavim i 
o čm i. Seveda ne  p ropag iram  „ab s tin en ce"  na tem  p o d ro č ju . N a VEKŠ je 
tako  p es tro , da  se sp lača  nekoliko  p rib liža ti pestrim  barvam . V endar, v 
no b en o  sm er n ikar p reveč . V ozite  O disejevo b a rk o  m im o nevarnih čeri!

O profesorjih? ! H m . M ogoče b o  k d o  mislil, d a  se jim  prilizu jem  in pač 
pišem  d o b ro  te r  slabega ne om enjam . Ne gre za to . P rofesorji p o  večin i 
zaslužijo po ocen i n ek a te rih  kolegov ocen o  o d ličn o . Seveda je  stvar 
vprašljiva včasih  n ep o sred n o  po „p ad en e m " izp itu . N o, po oprav ljenem  je 
zop e t bolje .

DovoM je! M ogoče se še najdem o in pom enim o. S icer pa  velja p oskusiti 
in im eti o d p r te  o č i  in m ožgane. N i vrag, d a  ne b i v nekaj ted n ih  kanile v njih 
vse b istvene  p o d ro b n o sti. Kolegi, b o d o č i š tu d e n tje , nasvidenje!

ZD EN K O  D V O R N IK

KAKO NEKATERI ŠTUDENTJE VIDIJO SVOJ ZAVOD



KAKO NEKATERI ŠTUDENTJE VIDIJO SVOJ ZAVOD
VIŠJA PRAVNA ŠOLA

Višja pravna šola je v isokošolski zavod, ki vzgaja za posam ezna p o d ro č ja  
ozirom a panoge gospodarstva k ak o r tu d i za p o d ro č ja  d ru žb en e  dejavnosti 
s trokovnjake  z višješolsko pravno izobrazbo .

u s t a n o v i t e v  So l e
v

V eliko pom anjkan je  pravniških  kadrov  na vseh p o d ro č jih  d ru žb en ih  
d e ja v n o s tije  leta 1959 vzpodbud ila  tedan jega p redsednika  vrhovnega sod išča 
SRS tovariša V lada Krivica, da  je  sprožil m isel o u stanovitv i višje pravne šole 
v M ariboru. Za prva štud ijska leta po  ustanovitv i šole je  b ilo  značilno  
izredno  m ajhno  število  red n ih  š tu d e n to v , po d rug i stran i pa veliko število 
izredn ih  š tu d en to v . Prav zaradi visokega stevjla izrednih  š tu d e n to v  je  šola v 
naslednjih  le tih  svojega o bsto ja  o rganizirala š tud ijske  cen tre  za izredne 
š tu d e n te  v Celju, P osto jn i in K ranju, težn ja  po ustanovitv i takega cen tra  pa 
je tu d i  v K opru .

UČNI PRO G R A M
V štud ijsk ih  obveznostih  so izen ačen i tak o  red n i k o t izredni š tu d e n tje . 

U čn i p rogram  k o t tu d i u č n i n a č rt je  p rilagojen  m ate riji, k i je  za delovno  
m esto , za k a te ra  šola vzgaja kadre , najvažnejša. U č n i p rog ram  je  dosledno  
prilagojen p o treb am  prakse. Š tud en tje  višje pravne šole m orajo  v svojem 
dvo le tn em  štud iju  o p rav iti večje število  sem inarjev iz p o d ro č ja  delovn ih  
razm erij, ustavnega prava, kazenskega prava in d rug ih  predavan ih  p redm etov .

Za jasnejšo  sliko študijskega program a navajam  p red m ete :

I. letnik
ustavno  pravo, javna uprava, organizacija  p ravosodja, uvod v 

pravoznanstvo , sociologija, gospodarsko  pravo, ek o n o m ik a  S F R J, ro d b in sk o  
in o sebno  pravo.

II. letnik
ev idenca pravnih razm erij, javne finance, knjigovodstvo , upravn i 

p ostopek , osnove kazenskega prava s p o s to p k o m , osnove civilnega prava I, 
osnove civilnega prava II, osnove delovnega prava in civilno p ravni p ostopek .

S pecifičn a  za višjo p ravno  šolo je o b lika  skup insk ih  izp itov , t. j. t. im. 
„ tro jč k a "  in „d v o jčk a  , ki jih  razen  Pravne fak u lte te  v L jub ljan i d ru g i 
visokošolski zavodi ne poznajo .

ŠTU D EN TSK O  SA M O U PR A V LJA N JE
Š tud en tje  višje pravne šole v M ariboru  ves č a s  od ustanov itve 

enakopravno  sodelu jem o v o rgan ih  d ružbenega sam oupravljanja. Prav tak o  
sm o v k lju čen i v sam  u č n i p roces, tak o  d a  š tu d e n tje  ocen ju jem o delo  
profesorjev  in njih u čn e  p rip o m o č k e  v vsako le tn ih  anon im nih  anketah . 
Mislim, d a  š tu d e n tje  to obveznost izpo ln ju jem o odgovorno  in o b jek tiv n o  te r 
tak o  dajem o tu d i naš prispevek k izpolnjevanju  učnega prog ram a in dela 
profesorjev na šoli.

Na žalost pa že nekaj generacij nazaj n i zaživelo delo  v svetih le tn ik o v  in 
š tu d e n tsk i organizaciji. Krivda je seveda na nezain te res iran o sti š tuden tov . 
Pogoji za delo so, saj im a š tu d e n tsk a  organizacija oz irom a svet I. in II. 
letn ika na razpolago svoj k ab in e t, k i je  na  žalost n e izk o riščen , f in an čn a  
sredstva in ne nazadnje pom oč p rofesorjev  šole.

Š tu d en tje  višje pravne šole sm o povezani s Pravnim i fak u lte tam i po 
Jugoslaviji v skupn i o rganizaciji -  In te rfa k u lte tn a  k o n fe re n ca  pravnih  
fa k u lte t Jugoslavije. Posvetovanja v okv iru  te k o n feren ce  niso b ila om ejena  
sam o na razpravljanj? in fo rm iran je  o štud iju  in p rob lem ih  štud ija  na 
posam eznih  fak u lte ta h , tem več na u trjevanje b ra ts tv a  in en o tn o s ti 
jugoslovanskih  narodov  v okviru m anifestacij: m arš pravnikov po

Fartizansk ih  p o te h  in pravi, d a  — šp o r tn o  srečan je  š tu d e n to v  prava 
ugoslavije. Seveda pa red n o  sodelu jem o tu d i v šp o rtn ih  in k u ltu rn ih  

prireditvah m ariborsk ih  š tu d e n to v .
Višja p ra v n a  šola je po 10 le tih  o b sto ja  dosegla s k v alite tn im  d e lo m  na 

šoli vse večje  zaupanje m lad ih  ljudi, kar se kaže v vsako le tnem  večjem  številu 
redn ih  š tu d en to v . D anes je  vedno več vprašanj s stran i š tu d e n to v  glede 
razvoja višje pravne šole v visoko šolo. N atan čn eg a  odgovora še ni. Z ato  je 
edina po t za nadaljevanje štud ija  Pravna fa k u lte ta  v L jubljani. U pam o pa, da 
bo d o  d ip lo m an ti I. s topn je  lahko  čim prej nadaljevali študij prava na II. 
stopn ji v M ariboru. DUŠAN N A JD IČ

VEKŠ SKOZI OČALA 
BIVŠEGA BRUCA

V pom oč in o rien tac ijo  sedanjim  zelenim  glavam .
B rucuije in b ruci, pozdravljeni na VEKŠ. Vaša nova šola im a t r i  stopn je ; 

vsaka traja  dve le ti -  štiri sem estre in na k o n cu  vsake stopn je  delaš d ip lom o 
(m agisterij na tre tji). Š tud ijske sm eri se delijo  na k om ercia lno  in f in a n č n o ; 
kom ercia lna  se deli dalje na prvi s to p n ji na splošno k om ercia lo , zunan jo  
trgovino in tu rizem  in gostinstvo , f in an čn e  pa na b an čn iš tv o , finance in 
k n jig o v o d stv o -in fo rm a tik o .

Š tudij sam  sestavlja ob iskovan je  predavanj in vaj, p isanje obvezn ih  in 
neobveznih  tes tov , š tud iran je  do m a in izpiti. S vetu jem  ti, b ru c , naprav i si 
n ač rt štud ija  -  vzem i ko ledar v ro k e , vpisi vanj d a tu m e  tes tov  in izpitov  in 
začn i š tu d ira ti  pravi čas. Pravi čas pom en i n a red iti vse Izpite prvega sem estra 
v prvem  ro k u  in im eti jun ija  pogoje za vpis v d rug i le tn ik , v  prvem  letn iku  
boš poslušal predavanja osnov ekonom ije , k o t so p o litičn a  ekonom ija , 
gospodarjenje podjetij, kn jigovodstvo , sta tis tik a , splošno gospodarsko  pravo 
itd . O p o za ijam  te , da  delaš spro ti, Če ne, se t i  b o  n ab ra lo  to lik o  štuaflske  
tvarine poleti, da  b o  šel večji d e l p o č itn ic  k vragu.

Snov  se p odaja  na predavan jih , za to  je  tam  včasih  d o b ro  posluša ti in si 
k^J, z a p is a ti  N a vajah  se snov u tr ju je , in če  b o š ob iskova l in sodeloval na 
večin i predavanj in vaj, š tud jj ne b o  težak . Pozabi na p rofesorje  iz srednje 
šole. N a VEKŠ je  p rofesor studijski, kolega, ki ga sicer v ikam o, a lahko

pridem o k n jem u k ad a rk o li in se pogovorim o. N jegova glavna^ naloga je 
posredovati svoje znanje in ni b o ja z n i  d a  b i te  vrgel iz k ab in e ta , če  prideš k 
njem u s š tud ijsk im  p ro b lem o m . A sis ten ti so vm esna stopn ja  m ed 
p rofesorjem  in š tu d e n to m . V odijo vaje in so na šoli p redvsem  za to , d a  jih  
kaj vprašam o. N ikar se jih  ne b o jte , saj ne grizejo (vsaj po m ojih  izkušn jah  
ne)!

N a V EK Š im am o razvite  sam oupravne odnose . Š tu d en tje  enakopravno  
sodelu jejo  v vseh organih  šo le , in če  se vaše m nenje ne u jem a s 
p ro feso ijev im , se nikar ne b o jte  njihovega m aščevanja. Na šoli so: 
pedagoško-znanstven i svet šole, sveti odd e lk o v  in razn e  kom isije (m ateria lna , 
s tud ijsko-p lanska  itn .), ki si prizadevajo izboljšati in d o p o ln iti š tud ijsk i 
proces in delovanje š tu d e n to v  na šoli, V vseh k o m isijah  in svetih , k i so organi 
sole, so p redstavn ik i vseh le tn ikov . Š tu d e n ti -  p redstavn ik i vsakega le tn ika  
— pa tvorijo  svet le tn ik a , k i obravnava predvsem  prob lem e le tn ika  in jih  
posreduje dalje. Im am o  tu d i sk u p šč in o  š tu d e n to v  in n jen  izvršilni organ -  
izvršni o dbor šole, kjer se rešujejo  p redvsem  p ro b lem i š tu d e n tsk e  d e javnosti 
v šo li in v okviru  Z družen ja  v isokošolskih  zavodov M aribor. Izvršni odbor 
organizira vso izvenštudijsko dejavnost (tekm ovan ja , p l e s i . . . )  in obsta ja  
zato , d a  rešu je  p rob lem e štu d e n to v  (razen  o sebn ih  seveda). B ruc, če  te  b o  
kaj tež ilo , prid i na izvršni o dbor.

S vetu jem  tl, d a , ko  prideš na šolo, to  najprej p rehod iš po do lgem  in 
p o čez  in si zapom niš lego predavaln ic  in važnejših  k ab in e to v , sicer te bo d o  
k o t ze ljna to  glavo stare b a jte  pošiljale na vse m ogoče stran i, sam o na pravo 
ne. O snovni n a p o tek  naj ti  b o : vse in form acije  d o b iš  v re fe ra tu  p ri lin icah  v 
prvem  n ad s tro p ju , fo rm u la rje  za frekven tac ijska  p o trd ila , prijavnice in 
odjavnice za izp ite  pri v ra ta rju , d ruge inforam cije  pa v š tu d e n tsk i sobi 
nasp ro ti predavaln ice ena.

Za zabavo posk rb im o  d e ln o  m i, ker p rire jam o  b ru cqvan je  in štu d e n tsk e  
plese, k a te rih  udeležba  je  „o b v ezn a"; d e ln o  pa si o rgan izirajte  srečan ja  
le tn ik i ali skup ine  sam i. In  svojih izkušenj pa ti povem , d a  so b ila  in terna  
srečan ja  v edno  „k la sa " . S icer pa, na svidenje na  V EK Š, b ruc!

JA NI SIR A N K O

VISOKA TEHNIŠKA ŠOLA
Pred več k o t dese t leti s e je  iz po treb  industrijskega zaledja Izoblikovala 

zam isel o u stanov itv i Višje teh n išk e  šole v M ariboru . D alekovidno  in 
širo k o p o tezn o  po n ajsodobnejših  n ačelih  razvoja visokega šolstva v svetu je 
b ila z zak o n o m  skupščine  so c ia lis tične  rep u b lik e  S lovenije u stanov ljena  dne 
26. novem bra  1959.

Šola posredu je  š tu d e n to m  na znanstvenih  o snovah  zasnovano pok licno  
izobfazbo , k i jih  usposablja, d a  se k o t inžen irji s tro jn ištva , e lek tro teh n ik e , 
gradben ištva, kem ije in teks tila  zaposlijo  v indu striji, trgov in i ali upravi, ali 
pa da  na u s tre z n i teh n išk i fak u lte ti  nadalju jejo  v isokošo lsk i š tud ij.

O snovni e lem en ti štud ija  so:
— te o re tič n a  predavanja v okviru štud ijsk ih  program ov;
— raču n sk e  in eksperim en ta ln e  vaje in p rogram i, k i d o p o ln u je jo  

predavanja;
-  s trokovne ekskurzije  in p o č itn išk a  praksa;
— sam osto jno  d ip lo m sk o  delo ;
-  ind iv idualn i š tud ij.
Za ek sp erim en ta ln e  in k o n stru k tiv n e  vaje in sam osto jna  d ip lo m sk a  dela 

so š tu d e n to m  na vo(jo so d o b n o  o p rem ljen i lab o ra to rij. Za ind iv idualn i študij 
pa b o g a ta  kn jižn ica  s č ita ln ico , ki im a nad 11000 kn jižn ih  en o t.

V pisni pogoji:
Na v isoko  teh n išk o  šolo v M ariboru  se lah k o  vpišejo:
-  tis ti, ki so z u spehom  k o n č a li 'šo la n je  v  g im naziji ali u strezn i srednji 

stro k o v n i soli, ka te re  u č n i p rog ram  za  m atem atik o , fiz iko  in kem ijo  je  po 
obsegu enak program u teh . p red m eto v  v gim naziji;

— tis ti, ki so z u spehom  k o n ča li šolanje v srednji šo li, k jer u č n i program  
iz m a tem atik e , fiz ike in kem ije  ni enak p rog ram u  gim nazije , v u strezn i 
in d ustrijsk i šo li ali kak i d rug i stro k o v n i šo li s p rak tičn im  p o u k o m  ali 
vajenski šo li, ali pa u strezn i vojaški šoli za ak tivne  podofic irje  ali vojaške 
uslužbence, na k a te rih  je  tra ja lo  šolanje vsaj tr i  šo lska leta in z u spehom  
opravijo  sp rejem ni izpit;

-  tis ti, ki niso k o n č a li u strezn ih  šol, če  so b ili vsaj štiri leta na 
uspešnem  p ra k tič n e m  d e lu , k i ustreza sm eri štud ija , v gospodarstvu  ali 
kakšni d rug i d ru ž b e n i de jav n o sti in z u spehom  oprav ijo  sp rejem ni izpit.

K ot ustrezne  šo le  se šte je jo  tis te , k jer je b ilo  k o n č a n o  šolanje tis te  
sm eri, ki ustreza  en i izm ed uvrstitev  na tej šoli. U strezn o st učneg a  program a 
in šole preverja v nejasn ih  p rim erih  š tud ijska  kom isija V isoke teh n išk e  sole v 
M ariboru te r  po p red ložen ih  p o d a tk ih  o tem  tu d i  o d lo ča .

K ot iz redn i š tu d e n t se lahko  vpiše na šolo t i s t i  k i j e  v  sta lnem  delovnem  
razm erju , ali tis ti, ki iz d rug ih  o p rav ičen ih  vzrokov ne m ore ob iskova ti 
p o uka k o t re d n i š tu d e n t in izpolnju je  navedene pogoje.

P redavanja in vaje tra ja jo  na prvi stopn ji dve leti in p o l (5 sem estrov). 
Iz jem a je  le s tro jn i od d e lek , k i d a je  m ožnost š tu d ija  druge stopn je  in tra ja  8 
sem estrov , s tem , da je  5. sem ester v prvi s topn ji p reh o d en . O b k o n cu  štud ija  
m ora š tu d e n t izdelati d ip lom sko  nalogo In jo  zagovarjati pred d ip lo m sk o  
kom isijo  ustreznega oddelka .

O ddelk i, k i sestavljajo V isoko  teh n išk o  šolo v M ariboru , so:
S tro jn ištvo

teh n o lo šk i
energetski
tek s tiln a  tehnolog ija  

E le k tro teh n ik a  
energetika  
e lek tro n ik a  

G radbeništvo
g radbena opera tlva  
gradbeno  k o m u n a ln i 

K em ijska tehnolog ija
O d n o si u č ite lj -  š tu d e n t na šo li so zelo d o b r i in m islim , d a  so v veliki 

m eri odv isn i od p rip rav ljenosti š tu d e n to v  p o  sodelovan ju . A kcije , k i jih  je 
š tu d e n tsk a  o rganizacija Izvajala, so naletele na razum evanje  večjega dela 
uč ite ljev  in asisten tov . Š tu d en tsk a  o rganizacija na šo li je  v tem  letu naredila 
velik k o rak  naprej v o rganizaciji In povezovan ju  š tu d e n to v  po  le tn ik ih  in 
o d d e lk ih  te r pokazala, d a  je  tu d i na V isoki teh n išk i šo li in teres za k u ltu rn o  
udejstvovanje.

M ILAN KERKEZ

KAKO NEKATERI ŠTUDENTJE VIDIJO SVOJ ZAVOD



EDVARD PUKŠlC

ZAKAJ UČITEUI ODHAJAJO?
Šola in sleherni učitelj v njej oblikujeta in razvijata osebnost 

naših bodočih delovnih ljudi, sodelavcev in državljanov 
socialistične družbe, graditeljev socializma. Tako je sleherni učitelj 
graditelj sto in sto mladih človeških individuumov, sto in sto 
osebnosti, ki se bodo že v nekaj naslednjih letih uveljavile v naši 
ljudski skupnosti kot državljani z vsemi državljanskimi in tudi z 
družbenimi pravicami in dolžnostmi.

Če prelistavamo katerokoli knjigo pedagogike, bomo našli v 
njej takšno ali pa vsaj podobno opredelitev učiteljevega položaja in 
dela. Jasno je, da bo od učiteljevega dela in vzgojnega prizadevanja 
v veliki meri odvisno, kakšni bodo današnji otroci kot državljani 
jutrišnjega dne. Vrednost učiteljskega poklica determinira sam 
položaj človeka v socailistični družbi. Bistvo socializma je v 
človeku, v njegovih odnosih do sočloveka, do ljudske skupnosti, v 
njegovih odnosih do dela, do naše skupne lastnine in naših 
bogastev, skratka, do vsega življenja in naše življenjske stvarnosti. 
Učiteljski poklic bi moral pomeniti v socialistični družbi mnogo 
več, kakor je pomenil nekoč. To je poklic vzgojitelja novih 
človeških rodov in s tem zavzema eno najbolj častnih, pa tudi eno 
najodgovornejših mest v socialistični ljudski skupnosti.

Pričakovati bi bilo, da bo tako odgovoren poklic, ki ga eni 
štejejo za najbolj častno službo, iskan, in da bo v največji meri 
zadovoljeval posameznika, njegove potrebe, vse, od primernih 
bioloških vse tja do sekundarnih socialno—družbenih. In za 
Kontrast:

Slovensko osnovno šolstvo se je v zadnjem letu znašlo v 
skrajno neprijetnem položaju, ki mu lahko iščemo vzrok tako v 
materialni kot v kadrovski problematiki slovenskega učiteljstva. 
Učitelji zapuščajo šole, dela in zaslužka iščejo v drugih delovnih 
organizacijah. To so resnice, ki polnijo strani dnevnega tiska; vsaj 
tiste z malimi oglasi in razpisi, drugače si tako redkokdo upa 
odkrito pogledati resnici v oči; in utesnjujejo dihanje v vzgojno 
izobraževalnih ustanovah osnovne stopnje.

Od prvega januarja do tridesetega aprila letošnjega leta je odšlo 
iz slovenksih osnovnih šol 92 učiteljev, delovno razmerje pa je 
prekinilo še 24 honorarno zaposlenih prosvetnih delavcev. Poleg 
tega je zapustilo razne slovenske strokovne šole 31 učiteljev, tako 
da znaša skupno število vseh, ki so prekinili delovna razmerja na 
strokovnih in osnovnih šolah, 143 redno zaposlenih učiteljev in 30 
honorarno zaposlenih prosvetnih delavcev.

Te številke nas opozarjajo, da smo s kadrovsko politiko na 
slovenksih osnovnih in strokovnih šolah zašli v slepo ulico, iz 
katere pa ne znamo najti izhoda. Ta slepa ulica ima še globlje 
družbene vzroke, vendar o tem kasneje.

Učitelji na svojih delovnih mestih niso zadovoljni, to je 
dejstvo, ki mu ne gre oporekati. Krizno situacijo, ki nastaja, 
prikazuje tudi število prostih delovnih mest v osnovnih šolah, 
oziroma koliko učiteljev na naših osnovnih šolah manjka. V 
podatke niso vštete potrebe strokovnih šol.

Na 331 slovenskih osnovnih šolah, vseh skupaj jih je 415, 
manjka 293 učiteljev razrednega pouka in 104 učitelji za 
podaljšano bivanje v šoli. Razpisanih je bilo 144 mest za učitelje 
slovenskega jezika, 42 mest za učitelje srbohrvaščine; manjka 187 
učiteljev matematike, 176 učiteljev fizike, 133 učiteljev tujih 
jezikov, 77 učiteljev zgodovine, 48 učiteljev kemije in 57 učiteljev 
biologoje. Na 415 osnovnih šolah, kolikor jih je v Sloveniji, manjka 
torej skupno 1261 učiteljev.

Če bi na šolah strogo zahtevali ustrezno kadrovsko zasedbo, bi 
glede na to, da je na poprečni slovenski osnovni šoli zaposlenih 
dvajset učiteljev, ob začetku prihodnjega leta, če gledamo samo na 
število, morali zapreti čez 60  osnovnih šol. To je število, ki naj rabi 
samo za ilustracijo obstoječega stanja. Zanimivo bi bilo obdelati 
vprašanje, zakaj je prišlo do takšnega kadrovskega primanjkljaja v 
učiteljskih vrstah.

Po teoretičnih razglabljanjih slovenskih pedagogov je delovno 
območje učitelja mnogo širše, kot ga sama beseda učitelj nakazuje. 
Učitelj se ne more zadovoljiti s tem, da učenca samo izobražuje, 
ker je njegovo poslanstvo vzgojno-izobraževalno. Tudi Zakon o 
osnovni šoli poudarja vzgojno-izobraževalne naloge šole, poleg 
tega pa postavlja šolo in učitelja v nujno življenjsko okolje, iz 
katerega izhaja učiteljevo poslanstvo in zaradi katerega učitelj 
vzgojno-izobraževalno vpliva na mladino ter jo  usposablja za delo 
in življenje v tem okolju.

S tem pa so nakazane že tudi glavne naloge učiteljevega dela, 
ki prav tako delno osvetljujejo delovno območje prosvetnega

delavca na šolah osnovne stopnje.
Učiteljevo delo obsega:
-  vzgojno izobraževalno delo v šolski in izvenšolski dejavnosti 

mladine;
-  učiteljevo pedagoško-kulturno delo v ožjem in širšem 

splošnem okolju;
-  učiteljevo tesno sodelovanje z družino in družbo, v kateri 

šola deluje;
-  utrjevanje in pridobivanje novih znanj s strokovnega 

področja (permanentno izobraževanje). ,
„Učiteljeva prva in najvažnejša naloga je njegovo 

vzgojno-izobraževalno delo v šolski in izvenšolski dejavnosti 
mladine. Že sama ta naloga je mnogo širša, kakor smo jo poznali v 
preteklosti, ko je bila učiteljeva glavna naloga izobraževalno-vzeoi- 
no delo v šoli."

„Opozarjam bralce, da je v sodobni socialistični pedagogiki 
dobil atribut VZGOJNI primaren in glavni poudarek, medtem ko je 
še nekaj desetletij nazaj bilo zgolj IZOBRAŽEVANJE tisto, ki je 
veljalo za glavno delovno področje učitelja.

„Na eni strani je postla ta naloga globlja in odgovornejša, ker 
smo ji dali poudarek na vzgojnem delu. Na eni strani pa se je 
močno razširila, ko smo učiteljevo delovanje obvezno razširili tudi 
na otrokovo izvenšolsko delovanje. Že ta naloga sama namreč 
nujno povezuje učiteljevo šolsko delo z njegovim okoljem in terja 
od njega, da se čim tesneje povezuje z družino in družbo. 
Izvenšolsko delo mladine zajema namreč toliko najrazličnejših 
oblik in metod dela, da učitelj sam in tudi v sodelovanju z drugimi 
učitelji na šoli teh nalog ne bi mogl uspešno uresničiti."

Čeprav je učiteljeva prva in najvažnejša naloga njegovo 
vzgojno-izobraževalno delo v šolski in izvenšolski dejavnosti 
mladine, pa bi le težko degradirali druge naloge na manj 
pomembna mesta, ker se vse združujejo v integralno celoto 
učiteljevega dela.

Teza, da je lahko učitelj dober prosvetni delavec, čeprav ne 
deluje nikjer razen na šoli, ni logična in je prav tako ne moremo 
potrditi. Že misel takšna sama je zgrešena. Takšen učitelj je lahko 
le odličen metodik, morda tudi dober psiholog ali pedagog, če je 
sposoben svoje delo psihološko in pedagoško in odnose do učencev 
analizirati, ugotavljati, razvijati in usmerjati. Kljub vsemu pa je vse 
njegovo prizadevanje enostransko, pomanjkljivo. Zakaj?

Učitelj ni povezan z življenjem, če svojega vzgojno-izobra- 
ževalnega dela ne gradi na zakonitostih živega dogajanja in 
stvarnosti. „Dober učitelj—vzgojitelj je lahko samo človek, ki živi 
polno življenje svojega okolja in ki je s svojim okoljem, to je z 
družbo povezan v celoto. Tak človek pa je v največji meri zavzet 
tudi za napredek ln rast svojega okolja. Ne samo, da to rast razume, 
spremlja in opazuje, temveč nanjo s svojimi prizadevanji, s svojim 
delom -  vpliva. Posega v njeno družbeno, gospodarsko in kulturno 
življenje, k njeni rasti prispeva delež po svojih močeh in 
sposobnostih in se tako uveljavlja kot učitelj, družbeno-pedagoški 
delavec svojega okolja in soustvarjalec novega življenja."

Kje bi lahko torej iskali že prej omenjene družbene vzroke 
perečega stanja kadrovske politike in možnosti na slovenskih 
osnovnih Šolah?

Naša družba tenutno ni zmožna spoznati, opredeliti in oceniti 
učiteljeve vloge v splošnem družbenem razvoju. Mislim, da ni več 
potrebno pojasnjevati, kako osnovno Šolstvo vpliva na intelektualni 
in splošni razvoj neke družbe.

Odhodu učiteljev botrujeta torej dva faktorja. Osebni dohodki 
učiteljev so prav ponižujoče majhni, poprečno okoli 180 starih 
tisočakov, ob številnem nadurnem delu morda 200 starih 
tisočakov, da učitelja prav gotovo ne morejo motivirati za 
nadaljnje delo na izobraževalnih ustanovah osnovne stopnje. Laiki 
zagovarjajo nizke osebne dohodke učiteljev s številom delovnih ur 
in s sorazmerno dolgimi počitnicami, v svojem neznanju in 
nepoučenosti pa negirajo učiteljevo delo, ki se odvija po 
opravljenem delu v šoli. Pisanje priprav, popravljanje šolskih nalog, 
vodenje raznih zapiskov in opažanj ter permanentno izobraževanje 
vzame prav toliko časa kot tisto vidno in laikom otipljivo delo v 
razredu.

Najvažnejši činitelj, ki učitelje najbolj ponižuje in zapostavlja, 
pa je družbens neprizadetost, nepriznavanje velike vloge in dela, ki 
ga v naši socialistični skupnosti morajo učitelji brezkompromisno 
opraviti.

Zato ni čudno, če prosvetni delavci že dalj časa izrekajo javno 
kritiko tako nezainteresirani družbi in tudi takšni politiki 
porazdeljevanja družbenega dohodka, ki zapostavlja eno 
najosnovnejših oblik družbenega življenja, izobraževanje v svoji 
osnovni stopnji.



POSKUS OPREDELITVE REFORME 
VISOKEGA ŠOLSTVA DUSANZBASN,K

Današnja univerza je produkt srednjeveške univerze 
(Universitas magistrorum et studentium, Bologna, Pariš), ki ga je še 
korigiral koncept o enotnosti znanosti in pouka ter o ločevanju 
niverze od družbe in politike. Tak koncept je v temelje berlinske 
univerze vgradil leta 1809 njen prvi rektor Humbolt. Univerza je 
združenje fakultet kot organiziranih enot za posredovanje in 
sprejemanje znanja, ki pa ni nujno le strokovno, ampak se morajo v 
posredovanem znanju kazati vzročne zveze. V univerzo so ztružene 
različne fakultete (facultas=možnost); univerza karakterizira 
univerzalnost, celovitost razmišljanja in filozovsko povezavo. 
Model današnje univerze ki je zasnovana v glavnem na tradiciji, je 
prav takšen.

Vendar pa ta sodobni model stare univerze pada v krizo. 
Opažamo škodljive posledice delitve univerze na fakultete, kar je 
zgolj posledica skrbno varovane visokošolske avtonomije; opažamo 
brezoseben odnos predavatelja do množice študentov na 
predavanjih in izpitih, pomanjkanje samoodločanja študentov v 
organih visokošolskih ustanov, tradicionalizem v vsebini in 
metodah pouka ter razrahljano povezanost visokošolskih ustanov z 
gospodarstvom in družbo. Univerze v Jugoslaviji so se prilagodile 
družbeno-ekonomskemu sistemu ter sprejele številne reforme 
tradicionalnega modela univerze. Vendar se v bistvu še niso znebile 
značilnosti tega togega modela, in potrebovali bomo še mnoto 
časa, da se bodo univerze podredile vsem reformatorskim 
zahtevam, ki so vnaprej zgodovinsko obdelane in utemeljene. 
Vsekakor bodo v zvezi z ustavnimi amandmaji morali prerešetati 
svojo organizacijo. Pregledati (in nedvomno spremeniti) bodo 
morale sistem pouka, ki sestoji iz verbalnega in formalnega 
prenašanja znanja ter ustvariti nov sistem, v katerem bo študent 
sodeloval s predavateljem in bo sprejemal znanje ob 
znanstveno-raziskovalnem delu, ki ga bo vodil predavatelj. Ta 
problematika je zelo zapletena, zato tudi je problematika. Starejše 
univerze v naši deželi morajo vložiti mnogo truda, če se žele 
prilagoditi zahtevam družbe in razvoju znanosti. To po drugi strani 
pomeni, da moramo dopustiti tudi mladim visokošolskim (in 
višješolskim) središčem, da se vključijo v ta proces. Tukaj namreč 
ne moremo govoriti o tradiciji, tako da spremembe potekajo 
hitreje, ker naletijo na mnogo manjše zapreke.

Visokošolsko izobraževanje v Jugoslaviji se je začelo 
reformirati z sprejetjem „Priporočila Zvezne ljudske skupščine o 
ustvarjanju novih pogojev za izobraževanje visokokvalificiranih 
strokovnjakov na fakultetah** (1958)’ Priporočilo je posebej 
poudarilo pomen skrajšanja časa študija ter ustrezne spremembe v 
statutih fakultet in univerze. Tako je bil postavljen poglavitni cilj 
reforme visokošolskega izobraževanja -  pravočasno doštudiranje -  
saj le na ta način lahko ugodimo zahtevam družbe: več 
visokokvalificiranih strokovnjakov. Med to reformo so prišli do 
izraza predvsem tile principi: delitev visokošolskega študija na tri 
samostojne in postopne stopnje 'predavanj, večja horizontalna 
diferenciranost študija, sprememba učnih načrtov, modernizacija 
učnovzgojnega procesa, uvajanje izrednega študija ter lažji pristop 
ljudem, ki nimajo dokončane srednje šole. Pozitivni rezultati so se 
pokazali s povečanjem števila visokošolskih ustanov, študentov, 
pedagoških delavcev, diplomantov, skrajšanjem trajanja študija, z 
zmanjšanim osipom ter boljšimi rezultati na izpitih. Vendar so ti 
rezultati manj vabljivi, če jih zoperstavimo manjši kvaliteti 
predavanj, nižjim kriterijem na izpitih, pri volitvi predavateljev ter 
oceni znanstvenih in strokovnih del. Hkrati je tudi samoupravni 
proces na visokošolskih institucijah začel stagnirati.

Druga faza reforme visokošolskega izobraževanja je nastopila z 
gospodarsko in družbeno reformo (1966-1971). V skladu s 
splošnimi načeli ter cilji družbene reforme smo na visokošolskih 
ustanovah morali uvesti.’ samoupravne in dohodkovne odnose. 
Opustili smo proračunsko financiranje, uvedli stvarno ceno 
izobraževanja, začeli vzpostavljati neposredne ekonomske stike 
med visokošolskimi ustanovami in ustanovami, ki visokokvalifi
cirane kadre zaposlujejo, racionalizirali znanstvenoraziskovalno 
delo, specializirali in decentralizirali visokošolske ustanove. Poleg 
ugodnih posledic so se pojavile tudi negativne, ki so naše stare 
slabosti, saj so se pojavile že v prvi fazi reforme: poudaijanje 
kvantitativnih kriterijev na škodo kvalitativnih (pri pouku, delitvi 
osebnih dohodkov in samoupravljanju,) zanemarjanje socialistične 
vzgoje in razrednega pomena raziskovalnega dela itd, itd.

Tretja faza reforme se je začela leta 1971 s sprejetjem ustavnih 
amandmajev, ki sistem samoupravljanja pospešujejo v njegovem

razvoju ter dajejo temeljnim organizacijam večje pravice pri 
ustvarjanju in delitvi dohodka. Določajo tudi namen, način dela, 
sistem samoupravljanja ter način financiranja vzgoje in 
izobraževanja. V skladu s tem stojijo pred visokošolskimi 
ustanovami določene naloge. Okrepiti bi morale svojo organizacijo 
z ustanavljanjem temeljnih organizacij združenega dela in drugih 
oblik organizacije z namenom, da bi čim bolje uresničevale cilje 
visokošolskega izobraževanja. Sodelovati morajo pri ustanavljanju 
interesnih skupnosti, z vsemi, ki izkoriščajo njihove usluge 
(tovrstno sodelovanje je potrebno zaradi participiranja pri 
financiranju visokošolskih ustanov in zaradi lažje in boljše 

, zadovoljitve potreb gospodarstva in negospodarstva). Seveda ne 
smemo pozabiti tudi na razvijanje študentske samouprave, 
vključevanje študentov v samoupravne organe; zavodi morajo 
omogočiti študentom in delovnim ljudem iz organizacij združenega 
dela da razpravljajo in sprejemajo učne načrte itd. itd.

Če pregledamo zgodovinske funkcije in naloge reforme 
visokošolskih ustanov, lahko ugotovimo, da so poglavitne tri 
funkcije: integracija znanstvenega in učno-vzgojnega (izobraževal
nega v ožjem pomenu besede) dela, vzpostavljanje samoupravnih 
odnosov in skupnosti med visokošolskimi ustanovami in koristniki 
njihovih uslug ter razvijanje samoupravljanja med vsemi pripadniki 
visokošolskih ustanov (predavatelji, znanstveni in drugi delavci ter 
študenti).

Vidimo torej, da reforma visokega šolstva in šolstva nasploh ni 
imaginarna, abstraktna kategorija, pač pa življenjsko postavljena 
zahteva po izboljšanju kvalitete in kvantitete znanstveno
raziskovalnega dela ter po povečanju števila diplomantov, seve na 
višjem kvalitetnem nivoju znanja. Čas je pri tem nedvomno 
pomembna predpostavka. Zakaj? Enostavno zato, ker vsak 
študijski dan enega samega študenta ogromno stane. Povečanje 
števila študentov tudi ni prineslo pričakovanega povečanja števila 
diplomantov. V naši državi več kot polovica študentov nikoli ne 
dokonča fakultete. Od petih vpisanih1 le dva dokončata študij.

V predpisanem roku dokonča pri nas študij le 14,5% 
študentov (1971). Če vemo, da je družba v letu 1971 za enega 
študenta dajala npr, na področju Srbije mesečno povprečno 5838 
dinarjev (za študenta umetnostne akademije celo 16.293 dinarjev) 
potem je jasno, koliko družba od študenta pričakuje. Vsako 
izgubljeno študijsko leto, tisoči neuspešno opravljenih izpitov 
pomenijo porabo kopice denarja.

Predaleč bi zašli, če bi začeli analizirati vzroke 
neučinkovitosti študija. Jasno je eno: pri tem ne more biti 
odgovoren nihče drug kot subjekti, ki so zaintresirani za 
visokošolsko razvijanje osebnosti. To pa so: družbena skupnost, 
študentje ter zaposleni delavci na visokošolskih ustanovah. Ker še 
vedno vztrajamo pri trditvi, da visoko šolstvo dobiva premalo 
sredstev za svojo aktivnost, bi kazalo različne argumentacije 
zavreči z revolucionarno mislijo: ČE NAŠE VISOKOŠOLSKE 
INSTITUCIJE ZARADI OMEJENIH MATERIALNIH MOŽNOSTI 
NISO NAJSODOBNEJE OPREMLJENO, TO NE SME POMENITI, 
DA ŽIVA BESEDA PREDAVATELJA NA NAŠIH FAKUL
TETAH VSEBUJE MANJŠO KOLIČINO IN NIŽJO KVALITETO 
ZNANSTVENIH INFORMACIJ KOT V RAZVITIH DEŽELAH.

Visokošolsko izobraževanje predstavlja integracijo učnega in 
znanstvenega dela. Znanstveno-raziskovalno delo je vedno bilo 
sestavni del univerzitetnega izobraževanja. Predavatelji niso 
nastavljeni le za to, da pišejo učbenike, ampak morajo tudi 
organizirati in sodelovati v znanstvenem delu. Razvoj znanosti in 
tehnike po II. svetovni vojni, specializacija naravoslovnih, 
tehničnih in družbenih znanosti in vse večje potrebe družbe, 
zahtevajo modernizacijo visokošolskega izobraževanja, to pa 
pomeni razvijanje znanstveno-raziskovalnega dela, zmanjšanje 
števila predavanj ex cathedra, vključevanje študentov v to delo ter 
uporabo sodobnih 'pedagoških metod ter sredstev. Zaradi tega 
često poimenujemo univerzitetno izobraževanje „znanstveno 
izobraževanje**. Vedno bolj prihaja do izraza zahteva, da 
študentom damo le osnovno teoretično podlago, ki mora biti tako 
elastična, da se študentje lahko kot strokovnjaki prilagajajo 
sodobnim spremembam znanosti in tehnike; to pa pomeni 
razvijanje znanstvenega pristopa k problemom bodoče stroke, 
študentovo neodvisnost, kritični pogled, sposobnost razmišljanja 
ter inventivno in kreativno sposobnost. V praksi ne rabimo 
visokokvalificiranih rutinerjev, ki poznajo tehniko dela in ki delajo 
mehanično in formalno, pač pa potrebujemo dinamične 
strokovnjake, ki so sposobni v svoje delo vnesti kreativne elemente, 
iniciativo in sposobnost prilagajanja.

x Podrobneje: I. Žuvela, Prvi rezultati reforme visokoškolskog 
obrazovanja u Jugoslaviji, Univerzitet danes 5 /6  1963



Med počitnicami smo organizirali razgovor o ustavi, statusu študenta ter reorganizaciji visokega šolstva. Pogovora so se udeležili: 
Tomaž Kšela, Jože Korinšek, Olga Krsnik, in Marjan Kovačevič iz Ljubljane ter Davorin Kračun, Jože Zagožen, Dušan Zbašnik in Milan 
Kerkez iz Maribora. Objavljamo zanimivejše dele razprave.

OKROGLA MIZA
0  USTAVNIH SPREMEMBAH -  »ŠTUDENTSKI AMANDMA«
Zbašnik D: Pri razpravi o ustavnih spremembah oziroma o 

sprejetju nove ustave je za nas najbolj zanimivo, na kakšen način 
bo ta ustava in nadaljnje organiziranje visokega šolstva obravnavalo 
študenta v procesu izobraževanja in znanstvenega dela. Kako 
študentje gledamo na to vprašanje?

Kšela: V Ljubljani, Mariboru in na republiški konferenci 
Zvezne skupnosti študentov Slovenije študentje že dalj časa 
razpravljamo o ustavnih spremembah in o novi ustavi ter v zvezi s 
tem tudi o položaju in statusu študenta v naši družbi. Po razpravah, 
ki so trajale več let, smo se odločili, da v drugi fazi ustavnih 
sprememb predlagamo „študentski amandma" k ustavi SRS.

Ta študentski amandma pravi, da je študij, k i je aktivno 
pridobivanje znanja, nujni in sestavni del družbene in razširjene 
družbene reprodukcije in kot takšen družbeno koristno in

potrebno delo. Iz študija kot dela pa morajo izhajati vse pravice in 
vse dolžnosti študentov in dijakov srednjih šol.

Osnovna misel tega, tako imenovanega „študentskega 
amandmaja" je , da naj bi bil vsak mlad človek vedno bolj odvisen 
od rezultatov svojega dela in od rezultatov svojih prizadevanj, kar 
je nenazadnje tudi osnova za položaj vseh drugih delovnih ljudi v 
naši družbi.

Ko bomo v začetku novega šolskega leta v Skupnosti 
študentov ponovno intenzivno začeli razpravljati o osnutku ustave 
SRS bo za nas verjetno najzanimivejši 94. člen tega osnutka. Kljub 
temu, da osnutek 94. člena bodoče slovenske ustave že vsebuje 
osnovno misel, ki se je v skupnosti študentov, pa tudi v nekaterih 
drugih organizacijah razvila o vlogi in položaju študentov in 
dijakov, da namreč načine in pogoje za uresničevanje pravic in 
dolžnosti učiteljev, študentov in učencev srednjih šol določa statut 
šole oziroma druge vzgojno izobraževalne organizacije v skladu s 
samoupravnim sporazumom in zakonom glede na njihovo 
AKTIVNO vlogo in USPEHE v vzgojno izobraževalnem procesu, pa 
bo po mojem mnenju vendarle nujno omejeni člen dopolniti in 
razširiti že na podlagi dosedanjih razprav o tej problematiki.

Osnovna ideja, osnovna „želja1 študentskega amandmaja je 
ustvaritev takšnih odnosov v visokem, pa tudi srednjem šolstvu, da 
bi bili mladi ljudje vse bolj in bolj odvisni od rezultatov svojega 
dela in od rezultatov svojih prizadevanj. Na ta način so študentje in 
dijaki postavljeni v aktivno vlogo, saj je tudi, oziroma zlasti od 
njihovega dela in prizadevanj ter od rezultatov tega dela in teh 
prizadevanj odvisen položaj v vzgojno izobraževalnem procesu na 
eni strani in njihov socialni in materialni položaj na drugi strani.

Študentje pri tem, ko smo se zavzemali za delovni status 
študenta nismo nikoli rekli, da je študent delavec in da mora imeti 
vse enake pravice kot vsi drugi redno zaposleni delovni ljudje. 
Mnenja smo namreč, da so pravice in dolžnosti študentov in 
dijakov danes v glavnem v skladu z deležem študentov v vzgojno 
izobraževalnem procesu in tudi v skladu š splošno družbeno 
ekonomsko razvitostjo naše družbe. Hkrati s tem pa smo mnenja, 
da je nujno, da se hkrati s tem, ko bodo študentje vse aktivnejši 
znotraj izobraževalnega in raziskovalnih procesov v srednjem in 
visokem šolstvu in hkrati s celotnim družbeno ekonomskim 
razvojem naše družbe, razvija tudi status študenta. Ta status 
imenujemo delovni status, to pa zato, da se vidi, da vse pravice in 
vse dolžnosti, ki jih  študentje in dijaki danes imamo, izhajajo iz 
dela, ki ga opravljamo in da se tudi vidi, da bom o potem , ko bomo 
„delali več in bolje" ob pogojih splošnega družbeno ekonomskega 
razvoja in napredka naše družbe, pridobivali, tudi nove pravice in 
nove dolžnosti.

D. Zbašnik: Slišali smo Tomaževa izvajanja, kakšni so 
Študentski pogledi na ustavo in vlogo študentov ali, bolje rečeno, 
ovrednotenje študija v novi ustavi, po drugi strani pa vidimo, da se 
izvajanja in stališča, ki so „navedena" v Tezah o idejno političnih 
vprašanjih visokega šolstva v bistvu razlikujejo od predlaganega 
člena v ustavi, in tako se nujno postavlja vprašanje, zakaj stališča 
„Tez o idejno političnih vprašanjih razvoja visokega šolstva," k ijih  
je obdelovala komisija centralnega komiteja za družbeno politična 
in idejna vprašanja znanosti dve leti, niso bila pravilno ovrednotena 
tudi pri ustvarjanju nove ustave?

CE ŠTUDIJ NI DELO -  KAJ POTEM JE?

D. Kračun: Če ugotavljamo, da študiju ne priznavamo značaja 
dela, potem moramo hkrati ugotoviti, aa, če študij ni delo, kaj 
potem je? Mislim, da obstajajo nekatere možne definicije študija, 
ki študija ne postavljajo v vlogo dela. Študij je lahko produkcija 
kadrov. Produkcija kadrov pomeni, da v nekem delovnem procesu 
pomeni študent le predmet dela, in tako izhaja iz tega skrajno 
razosebljen položaj, položaj, kjer naj bi bil študent zgolj objekt 
nekega procesa in torej tudi objekt manipuliranja. Študij je torej 
produkcija kadrov za nekoga, torej za tistega, ki lahko s temi kadri 
manipulira, t o  so lahko bodisi vladajoči razred ali pa tehnokratske, 
tehnomanagerske strukture. Obstaja še ena možnost opredelitve 
študija, ki je precej nasprotna tej. To je opredelitev študija kot 
akumulacija neke vrste kapitala. To pomeni bolj subjektivno 
opredelitev, in sicer to, da študent v času svojega študija akumulira 
svoj kapital s tem, da pridobiva znanje, da bi lahko potem , po 
končanem študiju, izkoriščal sadove tega akumuliranega kapitala. 
To pomeni: sadovi tega akumuliranega kapitala so lahko le 
privilegiran položaj. Če priznavamo privdegiran položaj inteligence 
v naši družbi, potem je definicija o akumuliranem kapitalu 
pravilna. Vendar mislim, da smo s pojmovanji o inteligenci kot 
privilegiranem sloju z nekaterimi značilnostmi vladajočega razreda 
pri nas opravili, in zato ta definicija pride v nasprotje z našimi 
pogledi na vlogo inteligence v družbi. Priznati pa moramo, da je 
definicija študija kot akumulacije pri nas še zelo prisotna.

Tako mislim, da ostane edina možnost definicije študija kot 
dela, ne le zato, ker je znanstveno ugotovljeno, da je delavec, ki 
ima določeno šolo, bodisi da je to študij ali kakšno drugo 
izobraževanje, bolj produktiven kot nekdo, ki take delovne 
priprave nima. Gre za to , da gledamo na celoten življenjski delovni 
proces posameznega delavca. V prvi fazi je to študij, priprava na 
delo, v drugi fazi pa daje ekspliciten rezultate. Pri tem ni potrebno 
poudarjati, da mora študent v študij vlagati prav takšen napor kot 
delavec v soje delo. Če želimo naše odnose razvijati v smeri 
humanizacije in dejansko socialističnih družbneih odnosov, potem



je nujno, da vsakemu, ki dela, vlaga napor in daje družbene 
rezultate, priznavamo njegovo delo kot družbeno koristno in 
potrebno. Pri tem ni pomembno, če delo poteka v dveh fazah, če v 
prvi fazi rezultati direktno niso takoj vidni, opredmeteni, zato pa 
so rezultati v drugi fazi toliko pomembnejši, produktivnost toliko 
večja.

PRODUKTIVNOST ŠTUDIJA

J. Korinšek: 2e nekaj časa opažamo oziroma ugotavljamo vse 
večji pomen znanosti v družbeni reprodukciji oziroma v razširjeni 
reprodukciji. Če pogledamo razne analize, ugotovimo, da znanost 
zelo vpliva na družbeni produkt in da kot samostojen faktor vpliva 
na bistveno povečanje produkta. Zato iz tega izhodišča postaja 
znanost vse bolj samostojen produkcijski faktor, ki bo v 
bodočnosti dejansko lahko postal samostojen in s tega vidika tudi 
dosti bolj pomemben kot družbena norma. Vemo tudi, da znanost 
ne nastane naenkrat, ampak da nastaja v določenih postopnih 
fazah. Prav gotovo pri formiranju oziroma pri oblikovanju neke 
določene znanosti, ki se razvija, igrata najpomembnejšo vlogo 
izobraževanje in študij in da ta priprava na študij oziroma ta 
predpriprava, ki je gotovo družbeno perspektivna, družbeno 
aktivna, mora predstavljati družbeno koristno in potrbno delo po 
Marksovi opredelitvi dela. Iz tega izhajajo tudi pravice in dolžnosti 
dela. Opozoril bi na disproporc, k ije  v osnutku ustave v 94. členu, 
na „razne oblike samoupravljanja", ki naj bi bile omogočene 
študentom oziroma učencem. Če pogledamo samoupravljanje 
oziroma upravljanje: samoupravljanje naj bi bilameposredna oblika 
delavskega upravljanja nad sredstvi, pogoji in rezultati dela. Pravica 
do upravljanja, če to delavsko upravljanje, ga imenujemo 
samoupravljanje, ne izhaja iz lastnine nad sredstvi, ampak iz dela, 
in če ugotovimo, da je študij družbeno perspektivno, produktivno, 
družbeno potrebno in v nekaterih primerih tudi trenutno 
produktivno, tudi opredmeteno, potem je jasno, da so subjekti v 
študijskem procesu, vsi pedagoški kadri in študentje enakopravni. 
Zato tukaj ne vidim kake druge oblike samoupravljanja oziroma 
upravljanja. Ne vidim, kakšne variante bi tukaj prišle v poštev. Če 
pogledamo študenta, vidimo, da je, kar se tiče normativnih zahtev, 
mentalno, fizično in po letih zadosti razvit, se pravi, da je z 
ustavnimi kategorijami opredeljen v pozitivnem smislu in zadošča 
kriterijem. Sporen je le faktor, ki je najbolj pereč -  ali študij je 
delo ali ni. 2e predhodniki so ugotavljali, da je delo, ampak 
trenutno je še zelo neproduktivno oziroma ni racionalizrano. Takoj 
sploh ni produktivno, ni opredmeteno, ker je to sfera družbene 
reprodukcije, ki se ne da takoj opredmetiti in se ne da vrednotiti s 
kvantitativnimi merili, ampak s kvalitativnimi. Potem se lahko 
vprašamo, kako je produktivno npr. kompleksno šolstvo, literatura, 
literarna zgodovina, filozofija, psihologija ali zdravstvo, ki ga 
verjetno ne bomo merili po produktivnosti, in še vrsta dejavnosti, 
ki so v negospodarski sferi ali v okviru splošne potrošnje. Tako je 
študij, če se primerja z drugimi dejavnostmi v negospodarstvu, 
dostikrat neproduktiven v kvalitativnem smislu tako kot ostale 
dejavnosti, vendar s tem še ni rečeno, da je neproduktiven po 
kvantitativnih merilih. Vsekakor zakonska opredelitev tega dela ne 
pomeni samo trenutno ovrednotenje, ampak je družbena 
perspektiva. Ustave ne pišemo samo za trenutno situacijo, ampak v 
svojem kontekstu omogoča perspektivni razvoj, da omogoča 
regulativno normativno urejevanje z zakoni in samoupravnimi akti 
oziroma statuti. Zato mislim, da je popravek oziroma dopolnitev 
tega člena nujna.

T. Kšela: Ko govorimo o študentskem amandmaju je nujno, da 
vidimo tudi pomen, ki ga ima uveljavitev delovnega statusa 
študentov in dijakov za procese reforme šolstva in reforme 
univerze. Gre za to, da študentje in dijaki potem niso odvisni od 
statusa, ki jim gaje namenila družba, pač pa sami določajo z delom 
in prizadevanji in njunimi rezulatati ta svoj status. Študentje zato 
postanejo bistveno bolj zainteresirani za hiter študij, za kvaliteten 
študij, za intenzivni študij, za uspehe pri študiju itd. Na ta način se 
sproži znotraj sistema šolstva cela vrsta procesov za katere so že 
vrsto let zavzemamo, ko govorimo o reformi šolskega sistema in o 
reformi univerze.

PRAVICA IN DOLŽNOST DO DELA

D. Zbašnik: Do sedaj smo dosti slišali, da je  študij delo in da je  
študent, vsaj bil naj bi, odvisen samo od rezultatov svojega dela. Po 
drugi strani moramo vedeti, kakšno je to delo pri nas, v Jugoslaviji. 
Nekaj podatkov, ki o tem govorijo, je zelo zanimivih, V 
predpisanem roku konča pri nas študij samo 14,5 % študentov (ti

podatki veljajo za leto 1971), od vseh vpisanih študentov konča 
študij samo 40 %, ne glede na rok, kdaj končajo, medtem ko je v 
ZDA ta procent 65 %, v Nemčiji 60, v Veliki Britaniji 85 %. 
Vprašanje je, ali so rezultati študija dovolj dobrih, da lahko 
govorimo, da bi priznanje študija kot dela za vse kategorije že 
pomenilo bistven napredek.

T. Kšelo: V skupnosti študentov se zelo dobro zavedamo vseh 
slabosti v vzgojno-izobraževalnem in učnem procesu in vseh 
slabosti v visokem šolstvu ter hkrati s tem, ko govorimo in si 
prizadevamo za reformo izobraževalnega sistema povdarjamo tudi 
to, da so pravice in dolžnosti študentov in dijakov v glavnem v 
skladu z deležem študentov v študijsko raziskovalnih procesih. Z 
uveljavitvijo delovnega statusa pa želimo mobilizirati študente in 
dijake za čim odgovornejši in čim ustvaijalnejši in čim bolj delovni 
odnos do učenja in študija in študentov, kakor pa za neke 
konkretne zahteve, ki naj bi iz študija kot dela izhajale in ki bi jih 
potem v tem trenutku resnično bilo potrebno postaviti pod 
vprašaj. ч

DELO IN ODGOVORNOST

D. Kračun: Mogoče odgovor ali dopolnilo Dušanovim 
podatkom: če pustimo ob strani pedagoške razloge za tako slab 
uspeh na naših univerzah, pa bi mimogrede omenil še to. Delovni 
status nalaga študentu tudi delovne obveznosti. To pomeni:

študent, ki ne študira, kot od njega pričakujemo in zahtevamo, ne 
izpolnjuje svoje delovne obveznosti. To pomeni zaostritev 
odgovornosti. V sedanjem sistemu statusa študija, ki bi ga lahko 
nazvali: ne tič , ne miš, pomeni, da študent za svoj študij ni 
nikomur odgovoren, razen samemu sebi. Zgolj od njegove dobre 
volje, njegove večje ali manjše lenobe je . odvisno, ali bo študij 
dokončal v roku ali ne, ali bo študiral bolje ali slabše. Predvsem se 
mi zdi, da marsikateri študent kombinira in ugotavlja, kateri rok za 
končanje študija mu najbolj ustreza. Pomeni, da so sedaj odločitve 
o študiju odvisne le do študenta samega, k ije  odgovoren, sam sebi 
in tistim, ki ga vzdržujejo. Po drugi strani pa mora biti študent, ki 
opravlja svoje delo, oziroma študij, odgovoren celotni družbi, 
kakor je vsak delavec odgovoren za svoje delo. Takšna zaostritev 
odgovornosti, kot jo implicira delovni status bo tudi bistveno 
pripomogla k izboljšanju rezultatov študija na naših univerzah.

J. Zagožen: Mar pomeni za zaostritev odgovornosti tudi to, da 
se bo v nadaljnjem procesu izobraževanja upoštevala tudi cena tega 
izobraževanja? To pomeni, da bo nekdo, ki ne bo sproti 
izpolnjeval študijskih pogojev, moral plačati ceno tega 
izobraževanja ne le moralno, ampak v končni konsekvenci tudi 
materialno, in bi bil to eden izmed zelo striktnih vzvodov za 
izboljšanje sedanje, takorekoč katastrofalne strukture pri 
uspešnosti študija.

♦



D. Zbašnik: Odgovor na to, ali bo študent moral v zadnji 
konsekvenci tudi materialno odgovarjati za svojo neučinkovitost, je 
jasen: študent ne more v celoti materialno odgovarjati, poleg tega 
so tudi stroški njegovega študija tako visoki, da jih ne bi mogel 
povrniti. Nekaj podatkov; veljajo za SR Srbijo: leta 1971 je družba 
vložila v Srbiji poprečno 5838 dinarja za enega študenta, za 
študente, ki študirajo na umetnostnih akademijah, pa celo 16.293 
dinarjev. Seveda pa to  ne pomeni, da študent ne bi mogel v 
določeni meri odgovarjati za rezultate svojega študijskega dela.

J. Korinšek: Zdi se mi, da bo treba tudi to urediti, to 
odgovornost. To je  zdaj vprašanje. Študent bo v novem, kvalitetno 
novem študijskem procesu moral odgovarjati tudi materialno, zdaj 
je vprašanje, kako? Kako to urediti? Zavračam kakršnekoli ideje o 
šolninah ali o čem takem, gotovo pa se bo postavilo to vprašanje v 
primerih pavziranja, ponovnega vpisa, prepisovanja, torej v tistih 
neupravičenih zavlačevanjih. Tukaj je treba absolutno ločiti 
objektivne in subjektivne vzroke, ki povzročajo ali zavlačevanje 
študija, podaljšanje ali pa neuspeh pri študiju. Mislim, da študent 
ne more odgovarjati za objektivne vzroke, ki pogojujejo, da je 
današnji študij takšen, ko t je. Gotovo pa je treba odpravljati 
subjektivne vzroke oziroma vzroke, ki so v študentu samem, 
njegovi volji itd. O tem lahko govorrmo, toda najprej je treba 
narediti kvalitetne analize o tem in istočasno kvalitetno 
spremembo študija, urediti odgovornost, ki bo temeljila na 
subjektivnih pogojih oziroma vzrokih.

M. KOVAČEVIČ: Skušal bom izstopiti iz logičnega kroga 
mojih sogovornikov. Niso skušali zajeti problema radikalneje, npr.: 
kaj pogojuje tako stanje na univerzi. Po moje tudi ustavne 
spremembe ostanejo znotraj logike teh inštitucij. Sedanja univerza 
in družba sploh je zgrajena na principu avtoritete. Iz tega izhajajo 
vsi pogoji. Vsak študent bi moral postati samohranilec, in s tem bi 
se iztrgal iz te avtoritarne strukture, logike in principov inštitucij.

Tako bi bfla univerza in študij res osnovna na avtorefleksiji in 
kritiki.

POMEMBNOST NORMATIVNEGA UREJANJA

I. Korinšek: Vsekakor se moramo zavedati, da normativno 
urejanje takega statusa oziroma opredelitve študija bodisi v ustavi 
ali zakonih ali raznih samoupravnih aktih samo po sebi ne razrešuje 
dane situacije niti avtomatično ne spreminja; da to  ni avtomatizem, 
ki bi deloval na vsebinskih spremembah itd. da pa odpre vrata za 
hitrejši razvoj odnosov, za hitrejše spremembe v pozitivnem smislu. 
Npr. sama taka opredelitev študija v ustavi pomeni omogočiti, da 
se z normativnimi in drugimi akti valorizira študij in da se gre v 
bitko za to, da se dejansko približa temu, kakor je opredeljeno. Da 
je pri tem treba vedeti, da so določene orginalne pravice, ki gredo 
po ustavi samo delovnim ljudem, že danes, trenutno in že nekaj 
časa urejene bodisi z zakoni, ali samoupravnimi sporazumi; tako 
kot so aktivna in pasivna volilna pravica, zdravstveno zavarovanje 
in še vrsta drugih pravic, ki so trenutno še vedno protiustavne. Ta 
razkorak bi se s tem odpravil avtomatično in takoj. Za kvalitetne 
spremembe v študijskem procesu pa bo treba še precej časa in dosti 
naporov v bitki, konfrotaciji in razvoju odnosov, ki bi jih taka 
normativna ureditev omogočila.

T. Kšela: Na kratko bi se dalo reči k temu, kar je Jože povedal 
tudi to , da taka opredelitev študija v ustavi pomeni, da reforma 
univerze ne bi bil le hobi nekaterih zanesenjakov, ki delajo v raznih 
študentskih organizacijah, pač pa sestavni element študija vsakega 
študenta. Ko bomo študentje zahtevali neko novo pravico se bo 
treba vprašati ali je študijski proces takšen in ali smo študentje v 
njem dovolj aktivni, da nam ta pravica tudi pripada. Seveda pa bo 
razvoj takšnih odnosov dolgotrajen proces in danes je poleg aktivne 
vloge študentov v visokem šolstvu potrebno upoštevati še vrsto 
drugih elementov, zlasti socialnih.

IN MOŽNOSJI?

J. Zagožen: Spet bi zastavil vprašanje. Vseskozi govorimo o 
vidikih in spremembah v prihodnjem času. Vendar vsega tega v 
osnutku v ustavi ni. Zanima me, ali so objektivne možnosti, da se 
osnutek spremeni v našo korist ali je to le mlatenje prazne slame.

O. Kersnik: Prepričana sem, da, kolikor ostane člen 94 v ustavi 
takšen kakršen je danes, da je to le forma brez vsebine in 
prepričana sem, 'da bomo še naprej govorili le o pasivnosti 
študentov v organih samoupravljanja v bodočih TOZDIH na 
univerzi. Zato je nujno ta člen spremeniti, če hočemo študente 
aktivirati.

D. Kračun: Jože, tvoje vprašanje izraža globoko nezaupanje 
do naših samoupravnih mehanizmov.

T. Kšela: Kolikor jaz razumem atmosfero študentske 
organizacije, ne delamo zato, ker upamo, ampak zato, ker vemo, da 
so to družbeni procesi, kjer je treba stvari narediti. Seveda pa je 
treba pripomniti, da je tako vprašanje predsednik zveze skupnosti 
študentov Slovenije provokativno postavil, ker, če bi ga resno, kaj 
bi bilo potem?

J. Zagožen: Prvič sem zastavil samo vprašanje, kaj menite, 
kakšno je vaše mnenje o tem, nisem pa rekel, da o tem dvomim. 
Jaz sem nasprotno prepričan, da bomo s tem uspeli. Hotel sem le 
izvedeti vaše mnenje.

TOZD V VISOKEM ŠOLSTVU
J. Korinšek: to , kar smo do  sedaj povedali o realizaciji oziroma o 

sprejemanju ustavnih amandmajev in o razpravi o novi ustavi, je samo en 
vidik, samo ena točka. Tukaj je  se vrsta novih kvalitetnih sprememb, ki so za 
nas izredno pom em bne, m orda še važnejše, tako za študente ko t v širšem 
družbenem  kontekstu . Tukaj prihaja na prvo m esto samoupravna 
reorganizacija upravnih organov, sistem financiranja in vse spremembe, ki s 
tem v zvezi nastajajo.

VPRAŠANJE ORGANIZIRANJA VISOKEGA ŠOLSTVA

J. Zagožen: Strinjam se s kolegom Korinškom ; da bo  bržčas potrebno 
vprašanie delovnega statusa in vsa nadaljnja izvedena vprašanja, ki iz tega

izhajajo, obravnavati širše, bolj kom pleksno. To pa zato , ker so to po  naravi 
celovita vprašanja in bi m orebiti vztrajanje samo na tem o čem er smo 
govorili, kazalo na to, da študentje glavno in osnovno skrb posvečam o 
svojemu osebnem u položaju v procesu študjja in izobraževanja oziroma 
svojim m aterialnim  in drugim ugodnostim . Tu gre za nekoliko širše 
vprašanje, ki se kaže v nekaterih novih m om entih ozirom a principih, ki bi se 
uresničevali v novi samoupravni organizaciji visokega šolstva. Ze dalj časa 
tečejo  na različnih nivojih razprave o tem , kako organizirati visoko šolstvo v 
novih samoupravnih principih. Vendar m oram  povedati, da prihaja do 
določenih razlikovanj v p reso jan ih  in celo do dokaj različnih mnenj. Da bi 
situacijo nekoliko osvetlili, m oram o povedati zlasti sledeče. V novih 
ustavnih sprem em bah je zapisana definicija tem eljne organizacije združenega 
dela, ki naj bi bila tudi podlaga ozirom a izhodišče za form iranje temeljnih



organizacij v višjem ozirom a visokem šolstvu. Skupščina socialistične 
republike Slovenije je  osnovala posebno kom isijo za proučitev statutov 
univerze v Ljubljani in Združenja visokošolskih zavodov, in ta  komisija se je  
tudi lotila problem a, kako okvirno definirati novo tem eljno enoto  na 
univerzi, in je  med drugim rekla tudi to , da m ora biti zapjo značilno, da daje 
zaključni izobrazbeni rezultat in da je  sposobna organizirati samostojni 
raziskovalni program. Ta definicija je gotovo zgrešena, ker a prion  zanika 
imperativ interdisciplinarnosti. Ce naj tem ljna raziskovalna pedagoška enota 
vzgaja samostojen profil, to pomeni, da je  s tem že v bistvu zanikana 
m ožnost kom biniranja študijskih programov dveh ali več različnih temeljno 
raziskovalnih pedagoških eno t ozirom a TOZD na univerzi. Npr.: če hočem o 
form irati profil profesorja za srednjo tehniško šolo, ki m ora gotovo imeti 
določeno specialno znanje stroke, ki jo  študira, in prav tako določena 
pedagoška znanja, potem  bom o prav gotovo morali kom binirati tehniške in 
pedagoške vede. S tem pa bi bilo tako kom biniranje zanikano.

J. Korinšek: Jaz mislim, da m ora biti tem eljna organizacija v visokem 
šolstvu organizirana na osnovi to čn o  določenega študijskega procesa, to sc 
pravi, da daje neko osnovo, vendar mora b iti istočasno organizirana tako, da 
om ogoča, da je sploh osnovana na interdisciplinarnosti študija. To pom eni, 
da bodo v tej temeljni organizaciji združenega dela tudi ljudje, ki so izven 
nje, ampak bodo samo pogodbeno ali kako drugače vezani na to organizacijo 
združenega dela. Se pravi, da vseeno mora biti en okvir organiziranja.

J. Zagožen: S tem si situacijo povsem pojasnil. Samo ta oblika je 
m ogoča in sprejemljiva. Po predlogu, ki ga je pripravilo m ariborsko 
združenje visokošolskih zavodov in ki je bilo v skupščini od tov. 
Kornhauseijcve ocenjeno ko t najbolj sprejemljivo, naj bi temeljna 
raziskovalno pedagoška enota ali TOZD bila organizacija, ki je kadrovsko in 
m aterialno usposobljena za prevzemanje samostojnih raziskovalnih 
programov in k i je  nosilec enega ali več izobraženih profilov. Tem sodbam in 
stališčem pa.se postavljajo v diam etralno nasprotje tudi nekatera zaenkrat 
privatna m nenja in sodbe, ki pa kažejo, da bodo kmalu hudo uradna, ki 
govore, da je prepletenost med oddelki, katedram i in inštituti tolikšna, da ni 
pogojev za oblikovanje TOZDOV, kakor jih opredeljujejo ustava in drugi 
predpisi. Inštituti bi imeli še največ elem entov za TOZD, vendar pa je  interes 
ostalih decentraliziranih enot s pedagoškega vidika tolikšna, da tudi v tem 
primeru ni pogojev za oblikovanje TOZDA. Z ato m enijo, da bi za visoko 
šolstvo morali poleg TOZD uvesti še že uporabljen termin TRPE, se pravi, 
pedagoško enoto , ki ima vse pristojnosti in odgovornosti k o t TOZD: 
oblikovanje in delitev dohodka, administracija pa je  skupna vsem. Gre za 
oblikovanje osnovnih organizacij združenega dela brez temeljnih organizacij, 
za delovno organizacijo ali zavod z določenim i TRPE.

T. K Sela: Ne glede na širino obravnavanega vprašanja in na pom en, ki ga 
ima vprašanje organizacije visokega šolstva na amandmajskih osnovah za 
reform o univerze, se bom poskušal vsajati bolj na vprašanja študentov v novi 
organizaciji visokega šolstva. Treba je  reči, d a v  študentski organizaciji o tem 
do sedaj še nismo govorili drugače ko t načelno, nismo poskušali najti 
nobenih konkretnih reštitev. Do danes pa so sc že m očno oblikovala mnenja, 
da m orajo biti študentje enakopravni Člani organizacije združenega dela v 
visokem šolstvu in da morajo imeti, vsaj kar se osnovnih vprašanj tiče, 
povsem študijskih programov in organizacije visokega šolstva, enakopraven 
glas s profesorji. Tudi študentska organizacija sc bo  v to  razpravo o 
organizaciji visokega šolstva vključila in bo izdelala konkreten  program do  
konca oktobra.

J. Zagožen: Obstajajo tudi nekateri pomisleki. Npr.: večina učiteljev bo 
delala na več temeljno raziskovalno pedagoških enotah. Kako potem  
evidentirati r^jihovo m atičnost. Prav tako bodo tudi študentje ob sedanji 
zamisli TOZD, kjer nal bi sc sedanje fakultete delile na več temeljnih enot, 
že a prion člani različnih TOZD. Enako se postavlja vprašanje študentskih 
domov, ali bo študent tudi tam član TOZD ali ne?

ENOTNOST RAZISKOVALNEGA IN STUDIJSKEGA PROCESA

D. Zbašnik: Pri razglabljanjih o organiziranju visokega šolstva In pri 
govoijcniu o tem eljno raziskovalnih pedagoških enotah, ki ngj bi jih 
ustanovili, govorimo zlasti o tem , kako bi su evidentiralo delo visokošolskih 
učiteljev, drugih delavcev i i^ tu d e n to v . S tem sc tudi povezuje vprašanje 
financiranja posameznih te m e n ih  organizacij združenega dela, realizacije in 
ugotavljanja stroškov izobraževalnega procesa. Mislim, da jc  treba dodati še 
eno vprašanje ozirom a drug pom em bnejši vidik, ki izhaja iz samega imena -  
TRPE. To pom eni združevanje, integriranje raziskovalnega in 
izobraževalnega procesa. Vprašanje pa le, na kakšen način sc bo to v okviru 
visokošolskih ustanov moglo izvesti. V kakšnem pom enu bo študent lahko 
postal aktiven sodelavec v raziskovalnem procesu? Na kakšen način bo 
lahko spremenil izobraževalni proces, v kolikšni meri bo sam odločal o 
delitvi sredstev, ki jih  bodo raziskovalni projekti ustvarili, na kakšen način 
bo sam oupravno odločal pri projektiranju posameznih raziskovalnih nalog? 
To so vprašanja, ki pom enijo združevanje znanstvenega dela in 
izobraževalnega dela in ki so pogoj kvalitetnega izboljšanja študijskega 
procesa in samega izobraževanja, ke r na ta način študent ni več samo tis ti,k i 
reproducira že ustvaijene pojme, ampak ustvarja novo znanje, kar pa je 
bistven pogoj, osnoven pogoj za resničen razvoj, za resnično študiranje.

J. Zagožen: Odprl si celo paleto vprašanj, od katerih so nekatera še v 
povojih, m edlo in jasno razrešena, druga pa so že do določene mere povsem 
izkristalizirana. Govorim zlasti o tem, kakšno je  stanje v Mariboru. Po 
m ariborskem predlogu naj bi tem eljno raziskovalno pedagoško eno to  -  
imenovano TRPE -  upravljal upravni organ, imenovan pedagoško znanstveni 
zbor TRPE, ki bi bil sestavljen po tripartitnem  sistemu, sc pravi, da bi 
sodelovala tretjina učiteljev in sodelavcev, tretjina študentov in tretjina 
predstavnikov zainteresiranih družbenih skupnosti. Interes predstavnikov 
družbene skupnosti se je  pokazal v tem, da  bodo v TRPE vstopali v okviru 
samoupravnih sporazumov na bazi delovnega program a, ki bo zajemal 

ovezovanje z družbenim i organizacijami. Značilnost tripartitnega sistema 
o  tudi v tem , da  bodo višji nivoji povsem odvisni od nižjih in da bodo 

opravljali samo tiste naloge, ki jim  jih  bodo nižji zaupali. Razen tega pom eni 
tudi elem ent svobodne izbire in kom biniranja študijskih programov. Npr.: če

bi deset do petnajst študentov, ali tudi več, ki bi se želeli specializirati za 
določeno smer v stroki, dalo iniciativo za sklenitev takšnega samoupravnega 
sporazuma v TRPE, bi s tem sprožili postopek za formiranje nove smeri 
izobraževanja. To pom eni, da bi na TOZD s samoupravnimi sporazumi in 
dogovori in v soglasju z univerzo, ki bi bila direktno združenje temeljnih 
enot, formirali nove izobrazbene profile. S tem v zvezi moram povedati tudi 
to, d a je  konferenca ZK na visokošolskih zavodih v Mariboru ta vprašanja 
obravnavala in se je  načelno opredelila tako: sprejela je  stališče, da velja iz 
samoupravnega modela visokega šolstva povzeti in nadalje razviti ter 
p rak tično  uveljaviti raziskovalno pedagoško enoto , ki sedaj v večini 
primerov ne bo TOZD, kot je bilo predvideno v m odelu, kljub temu pa 
lahko predstavlja oiganizacijsko eno to  in sam oupravno enoto , s pom očjo 
katere lahko v veliki meri poenotim o organizacijsko strukturo visokega 
šolstva in na ta način odpravimo negativne učinke sedanje izredno 
heterogene organizacije.

D, Zbašnik: Iz tega, kar si doslej povedal, menim, d a je  organiziranje na 
osnovi TRPE več ali manj le funkcionalno hierarhično strukturiranje, 
znotraj katerega pa se je  treba dogovoriti, kakšna jc  dejanska možnost 
študentov pri odločanju. Enakopravno odločanje v katerihkoli 
samoupravnih organih lahko izhaja samo iz. prej opravljenega dela, iz 
dejanskega dela. V primeru TRPE pa pom eni, da mora odločanje izhajati iz 
aktivnega sodelovanja v znanstvenem raziskovalnem procesu in v 
izobraževalnem procesu. Iz obeh funkcij. Iz tega, kar si povedal, to ni 
razvidno. Z ato bo  zanimivo slišati, koliko je bilo narejenega v tej smeri?

J. Zagožen: G otovo  jc . da sem osvetlil le nekaj osamljenih vidikov te 
izredno kom pleksne problem atike. Ne strinjam sc s tvojo ugotovitvijo, da bo 
novi samoupravni model, ko t sem ga prikazal, povečal hiarhizacijo stanja. 
Morani reči, da to ne bo večja hiarhizacija, nasprotno, če  težimo za tem. da 
bom o ukinili vmesno stopnjo, sc pravi fakulteto  oziroma visoko šolo in da se 
bodo temeljne enote neposredno povezovale v univerzo, to pom eni 
kvečjemu zelo veliko decentralizacijo. Decentralizacijo sedanjega stanja, 
kajti značilnost dosedanje visokošolske strukture je bila prav v tem. da se je  
izrazito naslanjala na različne centre odtujene m oči. Sedanji model pa bo to 
onemogočal z načinom  upravljanja temeljne enote in s samo 
funkcionalnostjo v sistemu celotne univerze. Tudi položaj študenta je v 
tripartitnem  sistemu zelo jasen. Študent ne le pasivno, ampak kreativno 
sodeluje ne sam ov pedagoških, ampak tudi raziskovalnih procesih.

D. Kračun: Kako bom o dosegli, da sc nove tem eljno raziskovalno 
pedagoške enote ne bodo zapirale samo vase. da ne bodo šle po stopinjah 
fakultet, da jih  ne bo  okoriščala okostenela struktura, da ne bo prišlo do 
parcializacijc oblasti in da se v novih strukturah ne bodo pojavljali odtujeni 
centri m oči, ki bodo še številnejši, ko t so bili stari, in ko  bodo zaradi bolj 
omejenega obm očja imeli še večjo m oč, k o l je  bilo doslej?

T. Kšeln: To je stvar, o kateri bom o morali študentje v javni razpravi 
odgovoriti in si pri tem prizadevati, da bo uvajanje ustavnih sprememb 
m ožnost, da vse te slabosti in pomanjkljivosti odpravimo. Od nas pa je 
odvisno, na kak način bom o znali to m ožnost izkoristiti in te stvari 
odpraviti.

J. Zagožen: Te stvari se bodo odpravile z dvoma pristopom a. To sta: 
nov način upravljanja enote in uveljavljanje interdisciplinarnosti. To sta 
temeljna pogoja za uresničenje teh vprašanj.

S Kšeln: Mislim, da so pom em bni ne le vsebinski koncepti, mnpak tudi 
o  delo v tem času. Angažirati je treba čim več študentov, da bodo 

postali tisto, kar bo pozneje tudi definirano.

ERGO:

D. Zbašnik: Tako se je končala okrogla miza o vprašanjih spremembe 
ustave, o ustavnem dopolnilu, o členu, ki zanima predvsem študente, in o 
vprašanjih reformiranja visokega šolstva. Reformiranja, ki ne bo le zgolj 
nadaljevanje reform  iz 58., 65., in 71. leta. Te reformo so prinesle veliko 
pozitivnih rezultatov, vendar je še kopica vprašanj izpred petnujstih, 
dvajsetih let ostala nerešena. Zgodovinske funkcije In naloge visokošolskih 
ustanov so v glavnem tri: integracija znanstvenega in učno-v/.gojnega 
ozlromu izobraževalnega delu s postavljanjem samoupravnih odnosov m 
skupnosti med visokošolskimi ustanovami in koristniki njihovih uslug, ter 
razvijanje samoupravljanja med vsemi pripadniki visokošolskih ustanov, to je 
med predavatelji, znanstvenimi in drugimi delavci ter študenti. Vidini torej, 
da reform a visokega šolstvu in šolstva nasploh ni imaginarna, abstraktna 
kategorija, pač pu življenjsko postavljena zahteva po izboljšanju kvalitete in 
kvantitete znanstveno-raziskovalnega dola. ter po  povečanju števila 
diplom antov. Seveda na videni kvalitetnem  nivoju znanja. Naše visoko 
šolstvo ni tako dobro organizirano niti financirano ko t šolstvo na vzhodu ali 
na zahodu. R ezultati so zaradi tegu pri nas slabši. Vendar to ne pom eni, da 
delo naših študentov uli naših profesorjev in drugih delavce« na [naših 
visokošolskih zavodih ne bi moglo biti boljše, ko t je. Kajti m aterialna osnova 
ni edina osnova za razlikovamc visokokvalitetnega učnega, izobraževalnega 
in znanstveno raziskovalnega dela. Kadar pa govorim o nujnem in življenjsko 
potrebnem  za neko družbo, o obstoju visokošolskih in sploh šolskih 
institucij, pa sc tukaj takoj pojavijo trije dejavniki. Najprej družba ko t 
zainteresirana skupnost, študent k o t aktiven udeleženec pedagoškega in 
izobraževalnega procesa -  ter končno pedagoški delavci k o t voditelji 
znanstvenega, raziskovalnega in učnega procesa. Ce vemo. da je za dosego 
ugodnih rezultatov potrebno skladno in učinkovito delovanje vseli treh 
faktoijev, potem  je tudi razumljivo, da smo se danes vsi zedinili, da sc 
m oram o zavzemati za to, da bo  študent ko t aktiven udeleženec 
izobraževalnega in pedagoškega procesa dobil tudi po  svojem delu. po svojih 
sposobnostih in po svoji zagnanosti in prizadevnosti v tem raziskovalnem in 
učnem  procesu tudi ustrezno m aterialno in m oralno zadoščenje. Študij je 
delo. Od rezultatov svojega dela, študijskega dela, pa naj študent živi. In 
zlasti ta zahteva po  priznanju študija ko t družbeno potrebnega dela je  
elem ent, ki bistveno spreminja samoupravne odnose na visokošolskih 
zavodih. Se enkrat pa je  treba poudariti, da vse pravice in dolžnosti, ki пц} bi 1
jih študentje imeli, lahko izvirajo samo iz resničnega dela študentov in 
rezultatov njihovega dela, ne pa samo iz statusa, ki jim ga družba prizna. ■



u s t a v n i ; s p r e m e m b i ; s p r o 
ž a j o  IN OMOGOČAJO b is t v e 
n o  NOVE SAMOUPRAVNE OD
NOSE V IZOBRAŽEVALNIH  
INSTITUCIJAH ZLASTI V VI
SOKEM ŠOLSTVU

V javni razpravi, ki sc je pravkar 
pričela o osnutkih nove ustave, seje  
že v začetku m očno razmahnila 
razprava o spremembah, ki jih 

rinaša ustava na področju  Šolstva, 
ravzaprav je to harmonija raz

mišljanj o ustanavljanju TOZD v 
skladu z intencijami že sprejetih 
ustavnih amandmajev. To seveda 
pomeni, da smo na tem področju 
bili kar precej v zaostanku. Sedanja 
velika angažiranost učiteljev, štu
dentov in delavcev v gospodarstvu, 
ki je prišla zlasti do izraza v javni

Tretjič, da zaostajam o pri 
samoupravnem povezovanju de
lavcev v neposredni proizvodnji z 
delavci v šolstvu ozirom a pri 
združevanju združenega dola in 
šolstva oziroma povezovanju dela in 
izobraževanja;

Č etrtič , da so statutarne določbe 
in nekateri zakonski predpisi 
preprečevali izenačevanje učencev z 
drugimi samoupravnimi subjekti, 
kar je le-tem jem alo pravico 
enakopravnega nastopa;

Petič, da nismo dovolj razvili 
vsebinsko sodobnejših in neposred- 
nej.ših oblik dela v vzgojno-izobra- 
ževalnem procesu ter da smo 

Šestič, premalo storili za zago
tovitev vodilne vloge revolucionarne 
misli marksizma in socializma v 
izdbraževalnem sistemu.

posameznika. Samo v takšnem 
študijskem in pedagoškem procesu, 
kjer vladajo sproščeni samoupravni 
odnosi, se lahko izoblikuje oseb
nost, ki bo sposobna Vplivati na 
pogoje lastnega življenja in dela, ter 
bo svobodno in zavestno soodločala 
o vseh bistvenih vprašanjih druž
benega razvoja.

Takšno aktivno pridobivanje 
znanja je gotovo družbeno potrebno 
in koristno delo. V kolikor ni že v 
fazi študija direktno produktivno, je 
vsekakor v perspektivi, celo več, je 
nujen sestavni del družbenega 
proizvodnega procesa in nasploh 
družbene reprodukcije. Je produkt 
aktivnega in kritičnega m edseboj
nega odnosa subjektov v procesu 
nastajanja znanja in znanosti v 
srednjem in visokem šolstvu,

so to  študijske skupine in oddelki), 
ki lahko predstavljajo samostojno 
študijsko smer, lahko pa se tudi 
interdisciplinarno združujejo, kar 
bistveno označuje temeljno organi
zacijo združenega dela, v katero so v 
tem  primeru enakopravno vključeni 
učitelji, drugi zaposleni delavci in 
študenti, a v upravljanju sodelujejo 
tudi predstavniki družbe oziroma 
združenega dela.

Zato ob uveljavljanju ustavnih 
dopolnil ni več mogoče pristajati na 
participacijo učencev in študentov v 
upravljalskem procesu, na teorije, ki 
le-te še vedno v pretežnem  obsegu 
postavljajo v pozicijo objekta učenja 
ter jim  preprečujejo, da se uveljavijo 
kot subjekti kritičnega študijskega 
procesa.

UVELJAVLJANJE USTAVNIH SPREMEMB V ŠOLSTVU
razpravi o tezah  o „razvoju visokega 
šolstva v sam oupravni Sbeialistični 
družbi", je prispevala k razrešitvi 
vrste nejasnosti. Šolo bo  sedaj moč 
na osnovi ustavnih  sprememb hitreje 
radikalno sprem eniti. Odnose zno
traj izobraževalne sfere kakor tudi 
njeno povezovanje z združenim 
delom. P riču joč  prispevek ima 
namen pokazati na nekaj pro 
blemov, ki so v dosedanji razpravi 
bili p riso tn i in jih  bo  p o tre b n o  v 
razčiščevanju  nadalje osm isliti.

SLABOSTI V DOSEDANJEM  R A Z 
VOJU SAM O U PRA V N IH  O D N O 
SOV

Resolucija IX. kongresa ZK J je 
postav ila  p red  kom u n iste  nalogo, da 
razvijajo šole. fak u lte te  in druge 
izobraževalne ustanove „ k o t sam o
upravne skupnosti študen to v , u č ite 
ljev in drugih delavcev". O cen ju joč 
razvoj sam oupravljanja  v tej smeri 
po  kongresu , ne m orem o  m im o 
dveh na videz n asp ro tu jo č ih  
ugotovitev . in sicer, da je  
sam oupravljanje k o t tem eljni način  
obsto ja  in razvoja naše d ružbe 
idejno in p o lh ič n o  spre je to  tak o  v 
načinu  mišljenja k o t tu d i v 
obnašanju in dejavnosti pretežnega 
dela učiteljev in š tu d en to v , a hk ra ti 
ugotovitve, da je  k ljub  tem u razvoj 
sam oupravnih  odnosov  v izobra
ževalni sferi v precejšnjem  zaosta
janju  v prim erjavi z razvojem  na 
drugih p o d ro č jih  dela  in življenja. 
Razlogi so raz ličn i, m ed njim i pa  so 
go tovo najod ločilnejši:

Prvič, da  d o h o d ek  k o t eno  izm ed 
osnovnih  gibal za v isoko  kvalite to  
pedagoškega in raziskovalnega dela 
še vedno  ni dovolj s tim u la to r in 
dejavnik prisotnih subjektov. S red
stva, ki so jih šole p rejem ale p reko  
izobraževalne skup n o sti k o t p o sred 
nika, so se zb irala  iz gospodarstva s 
fiksnim i sredstvi. P lačniki izobraže
valnega p rocesa  niso vedeli, kaj 
bodo  za svoje sredstva dobili in kdo  
jim  je do lžan  kaj povrn iti, in tak o  
ob do h o d k u  niso bili in teresno  
privezani n iti u č ite lji, kaj šele
študen tje  in učenci, ki so bili na 
takšen nač in  iz ločen i iz ek o 
nom skega tem elja  sam oupravljanja; 
višina d o h o d k a  p a  ni bila v vzročn i 
zvezi s kva lite to  in u č in k o m  dela;

D rugič, da  ni dovolj p rod rlo  
spoznanje, da je  zveza m ed 
u č in k o v ito s tjo  vzgojno-izobraževal- 
nega procesa , racionalizacijo  in
razv itostjo  sam oupravne prakse 
neposredna , da  je  zveza m edsebojne 
pogojenosti;

KAJ PRINAŠA USTAVNA RE
FORMA?

Zategadelj im a to liko  večji p om en  
u stavna refo rm a, saj sproža in 
om o g o ča  d o k o n č n o  odstran itev  
sicer redkih fo rm aln ih  pregrad , ki so 
sc jih  nekateri posam ezniki tako  
trd n o  oprijem ali, dem o k ra tiz ira  
odnose te r vse sub jek tivne fak to rje , 
pri tem  m islim  zlasti na  učite lje  in 
u čen ce , v načelu  postav lja  v enak 
delovni in s tem  sam oupravni 
položaj. T akšna ustavna opredelitev  
v prim erjavi s p retek lim  pom eni 
bistven korak  naprej, v endar je  
iluzo rno  p ričak o v a ti, da bo  sam a po  
sebi ali s p o m o č jo  zakonske prisile 
in s ta tu to v  sprem enila  okostenele  
odnose . N a osnovi te najvišje 
zakonske norm e bod o  predvsem  
kom u n isti m orali k o n k re tn o  anali
z ira ti stanje na posam eznih  p o d ro č 
jih  in šolali in na  tej osnovi zg rad iti 
ustreznejšo  delovno  in sam oupravno 
stru k tu ro .

C ELO TN A  SA M O UPRAVNA 
A K TIV N O ST NAJ IZH A JA  IZ
St u d i j s k e g a  in  r a z i s k o 
v a l n e g a  DELA

C elo tna  sam oupravna ak tivnost 
izvira iz štud ijskega in razisko
valnega dela oz irom a po ložaja , ki iz 
njega izhaja. K o n k re tn a  vsebina, 
oblike sam oupravnih  odnosov  se naj 
podre ja jo  ozirom a se naj p odre ja jo  
družben im  sm otrom  štud ija  in
raziskovalnega dela. T o  lahko
dosežem o le, č e  bod o  vsi, ki 
sodelu jejo  v študijskem  in razisko
valnem  delu in širše vsi udeleženci 
inovacijskega p rocesa , enakopravn i 
sub jek ti sam oupravnega p rocesa  in s 
tem  povezanih  d ružbeno-ekonom - 
skih odnosov  te r obveznosti.

Z načaj dela na  s topn ji visokega 
šolstva, seveda tu d i na  drugih 
nivojih, je  tak , d a  je  u č in k o v ito s t 
tega dela, torej učnega, pedagoškega 
in znanstvenega procesa  n u jno  
vezana na aktivno  vlogo vsakega 
posam eznika v tem  procesu . 
Razvitega sam oupravljanja brez 
sodelovanja vsega ko lek tiv a  ne m ore 
b iti, prav tak o  tu d i ne racionaln ih , 
trajnejših razvijanj in iciativnosti in 
u stvarja lnosti vseh č lanov . Priza
devanje za  razvoj sam oupravnih 
odnosov  pa  m ora p o sta ti za to  
integralni del vzgojno-izobraže- 
valnega dela.

R azviti sam oupravni odnosi p o 
m enijo h k ra ti hum anizacijo  pedago
škega procesa  in njegovo osm islitev, 
kgjti osnovno izhodišče p edago
škega dela v sam oupravjjalski Šoli je  
lahko le socializem  k o t d ružbeno  
gibanje in proces sam oosvobajanja

katerega  rezu lta ti m orajo  p red stav 
ljati tem elj d ružbeno-ekonom skem u 
po ložaju  učite ljev  in učencev . 
S tanje v našem  srednjem  in visokem  
šolstvu p a  kaže, d a  delo  ni osnova in 
vodilo  odnosom  na tem  p o d ro č ju . 
Danes p redstav lja  štud ij še vedno , 
kljub ogrom nim  korak o m  naprej, za 
nekatere  š tu d e n te  privilegij, ki 
tem elji na  socialnem  porek lu . V em o 
pa , da  lahko krite riji selekcije v 
izobraževanju tem eljijo  na  um ski 
sposobnosti le, č e  je  v študijskem  in 
širšem d ružbenem  sistem u m o žn o st 
za  doseganje rezu lta to v  m ed 
posam eznik i izenačena. T o sm o 
doslej realizirali z d ružben im i 
in tervencijam i, ki p a  se ne bi smele 
om ejiti zgolj na socialno  p o m o č , 
k o t je  to  bilo n a jv ečk ra t doslej, 
am pak  bi in tervencija  m orala  b iti 
usm erjena  tak o , da bi tem eljn i 
odnosi na p o d ro č ju  srednjega in 
visokega šolstva v edno  bolj tem eljili 
na  delu.

u C e n c e  i n  Št u d e n t e  p o 
s t o p o m a  IZE N A Č E V A TI Z D E 
LAVCI NA D R U G IH  PO D R O Č JIH

Kar pom eni, da je  u čen ce  in 
štu d en te  p o tre b n o  postav iti v 
položaj delovnega človeka, kjer 
bodo  odvisni od  v sa kokra tn ih  
rezu lta to v  svojega dela, s čim er se 
bosta  krepili so lidarnost in zavest o 
delavcu in te lek tualcu . Številne n e 
pravilnosti v štipendijsk i p o litik i, s 
p rocesom  revo lucinarne p reob razb e  
d ru ž b e n o -e k o n o m sk ih  odnosov če- 
sto  neuskajen i u čn i program i, zlasti 
pa nezadovoljiva povezanost u č e n 
cev (druga p lat tega istega vprašanja 
je  nepovezanost uč ite ljev) z delavci 
na  drugih p o d ro č jih  združenega dela 
s posledicam i in te lek tu a lis tičn eg a  
zap iranja so go tovo  vprašanja, 
k a te rih  razrešitev  m oram o p o isk a ti v 
n jihovem  enakopravnem  družbeno- 
-e k o n o m sk e m  položaju. T akšno  
izhod išče ne  in ic ira  sam o novo 
sam oupravno s tru k tu ro  izobraževal
n ih in stituc ij, m arveč tu d i izhod išča  
za p o litičn o  organ iziran je  učencev 
in štud en to v  v sm islu njihovega 
stap ljan ja  z d rugim i deli m ladih , 
predvsem  z delavsko m ladino.

O d lo č itev  ali b om o  sprejeli to  
izhdošče  ali ka tero  d rugo je  
bistvenega p om ena za razvoj Šolstva 
in razvoj sam oupravnih  odnosov. Ce 
vzam em o za  izhodišče  pedagoški in 
izobraževalni p roces, tedaj to  
po m en i, da izhajam o iz temeljnihi 
delovnih  e n o t, v k a te rih  se odvijajo 
osnovni delovni procesi in  sam o
upravni o d nosi (v današn ji situaciji

V ZPO STA V ITI U STR EZ N E JŠO  
SA M O U PRA V N O  O R G A N IZ A 
CIJO  DELA

T akšen d ru ž b e n o -e k o n o m sk i p o 
ložaj bod o  vse s tru k tu re  lahko 
uveljavljale le ob  ustrezn i sam o
upravni organizaciji dela. Z ustrezno  
organizacijo  .je  tre b a  d o seč i, da bo 
sodelovanje pedagošk ih  delavcev, 
učencev  in nepedagošk ih  delavcev 
kar „najbo lj n eposredno , en ak o 
pravno in u č in k o v ito " . „N eposred
no pom en i, da je p rib ližno  ozirom a 
da  se odv jja  v tem eljn ih  delovnih 
en o tah , ki pa  so lahko pedagoško  
- iz o b ra ž e v a ln e , raziskovalne ali 
sp rem lja joče . E n akopravnost po m e
ni, da v organ ih  upravljanja 
sodelu jejo  vsi, ki sodelu jejo  v 
delovnem  procesu , to  so p redstav 
nik i delavcev, učencev , nepedago
ških delavcev in p redstavn ikov  
d ružbene sk u p n o sti. U činkovito  pa 
pom eni, da je postav ljeno  prim erno  
število organov upravljanja z jasno 
razm ejen im i p risto jn im i in' odgovor
nim i te r  je  om o g o čen o  ek o n o m ičn o  
in eksped itivno  delovan je" . Pravico, 
da sodelu jejo  v sam oupravnem  
od ločan ju , uveljavljajo člani ko lek 
tiva TOZD n ep o sredno  na drugih 
višjih nivojih, v organ ih  upravljanja 
pa po delegatskem  principu. Tu se 
naj u strezn o  uveljavlja n ače lo  o 
tr ip a rtitn o s ti upravljan ja (učenci, 
uč ite lji, p redstavn ik i d ružbene skup
nosti).

Z D R U Ž E V A N JE  PR O IZ V O D N E 
GA II4 ,IZ O B R A 2E V A L N E G A  D E
LA

U reditev  d ru ž b e n o -e k o n o m sk e g a  
položaja delavcev in ustanov  na 
p o d ro č ju  vzgoje in izobraževanja v 
navedenem  smislu in v sm eri 
in tegracije z delom  v pro izvodnji, 
blagovnem  p ro m etu , denarn ištvom  
in tako im enovanim  d ružben im  
delom , ker je  osnovna in tenclja  
ustavnih  sprem em b na tem  p o d ro č 
ju , ne bo  m o g o ča , če  b om o še 
naprej vlekli ločn ico  m ed pro izvod
n im  in izobraževaln im  delom  i če 
bom o le-to še vedno  po jm ovali za 
delo  druge vrste. Z ustrezn im i 
sam oupravnim i d ružben im i dogo
vori bo treb a  zasnovati tako 
im enovano svobodno  m enjavo dela, 
kar bo sprožilo  m edsebojno  p rep le
tan je  in teresov  in s tem  seveda večji 
vpliv izobraževalne sfere in znanja 
ter znanosti na druga pod ro č ja  
združenega dela  in ob ra tn o .

Izhod iščn o  n ače lo  za vzpostav
ljanje nov ih  odnosov  m ed proizvod-
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nimi in d iug im i d ružben im i dejav
nostm i je  svobodno  izm enjavanje 
dela m ed delavci na vseh teh  
p odro č jih . To p o m en i, d a  bodo  
delovni ljudje n ep o sred n o  in preko 
svojih tem eljn ih  organizacij zd ruže
nega dela skupno  z delavci v 
organizacijah združenega dela v 
d ružb en ih  dejavnostih  ustanovili 
in teresne sk u p n o sti, k jer se bodo

združevala sredstva za financiran je 
in oblikovala  p o litik a  njihovega 
razvoja. G re za b istveno  novo obliko 
dogovarjanja, ki nim a karak teris tik  
„ trž išč a "  ali „posredovan ja  d rž  vnih 
p ro ra č u n o v "  tem več tem elji na 
d irek tnem  m edsebojnem  dogovarja
n ju  in sporazum evanju . Takšna 
zah teva je  b ila postavljena že v 
d o k u m en tih  II. kongresa samo- 
upravljalcev, vendar v praksi ni 
prišlo do b istvenih  sprem em b,

čep rav  je  v d o lo čen i m eri p riso tno  
d irek tn o  povezovanje organizacij in 
gospodarstva z nekaterim i izobraže
valnim i in znanstvenim i instituc ija
m i, zlasti m o č n o  se to  odraža v 
s tru k tu ri financiran ja  dejavnosti 
posam eznih  v isokošolskih zavodov v 
M ariboru. K onkretnejše  osnove za 
vzpostavljanje d ru g ačn ih  d ružbeno  
-e k o n o m s k ih  odnosov  v tej tako  
im enovani d ružben i sferi dela pa so 
dali ustavni am andm aji.

1) Tem eljno izhod išče  tega 
prispevka je  pozitivna  p raksa  na 
visokošolskih  zavodih  v M ariboru in 
K oncep tualna  shem a v zvezi z 
uveljavljanjem  sprem em b, ki nastaja 
v ZK na VZM.

2) d r. Ciril M iki, S am oupravno 
organiziranje visokega šolstva, april 
1973. G radivo za delovno skup ino  
pri kom ite ju  ZK VZM.

DEJAVNIKI RAZVOJA KULTURA IN NAROD
Jugoslovansko notranjo poli

tiko trenutno zaposlujejo pred
vsem tri stvari:

-  vprašanje energetskega 
razvoja,

-  „zelena reforma" (agrarno 
vprašanje) ter

-  izobraževanje.

Ko sprejmemo ničkolikokrat 
dokazano trditev, da je človek 
najpomembnejši dejavnik na
rodnogospodarskega razvoja, 
nam je tudi jasen prioriteten 
vrstni red, po katerem bi veljalo 
reševati posamezna pro
blematična področja. Vendar 
kaže, da prejšnje teze pri nas še 
niso sprejeli prav vsi, ki bi jo 
morali. Toda človeški potencial 
vseeno ostane najpomembnejši 
faktor proizvodnih sil. Je 
gonilna sila razvoja gospo
darstva ter predpogoj vsakega 
napredka. Izmed petih faktor
jev proizvajalnih sil v Marxovem 
sistemu ekonomske analize se 
trije direktno nanašajo na 
človeka in njegove sposobnosti, 
ostala dva pa sta, čeprav 
indirektno, čvrsto povezana z 
objektivnimi faktorji.

Kadri z visoko in višjo 
strokovno izobrazbo so poleg 
drugega tudi pomembni nosilci 
znanstvenega in tehničnega 
napredka, ki ima danes odlo
čilen vpliv na rast produktiv
nosti dela. V ZDA se 
proizvodnja povečuje v največji 
meri (80 do 90% ) prav zaradi 
tehničnega razvoja, ki pa je le 
logična posledica človekovega 
znanja. Majhne države morajo 
sprejeti za prvi imerativ 
pospešen produkcijski razvoj, ki 
pa mora biti zasnovan na 
tehniško-tehnološkem pro
gramu. Za tehnični napredek so 
najpomembnejši trije faktorji, 
ZNATI, HOTETI. MOCl. Zna
nost zna in želi, toda ne more 
zagotoviti hitrejšega razvoja, 
ker ne odloča. Politika hoče in 
more, vendar ji ne uspeva, ker ji 
poleg velike operativne sposob
nosti manjka strokovna uspo
sobljenost. Zato je potrebna 
znanstvena politika (poslovna, 
izobraževalna, razvojna, držav
na, idejna).x

Korelacijski koeficient med 
povečanjem produktivnosti de

la in večjo kvalificiranostjo je 
praviloma velik. V DR Nemčiji 
znaša od 0,782 do 0,994. V 
naši državi je korelacijski 
koeficient med doseženim neto 
produktom in povečanjem 
kvalificiranega števila delavcev 
0,949, skoraj 1. Pri razvoju 
proizvajalnih sil je razumljivo, 
da ima prednostno pravico 
človeški faktor, ker dejansko 
največ vpliva na razvoj, saj se 
materialni elementi vedno raz
vijajo po sposobnosti in 
iznajdljivosti ravnanja ljudi. 
Kadri so torej postali deter
minanta razvoja proizvajalnih 
sil in stopnje izkoriščenosti 
proižvodnih potencialov. Ana
liza obdobja med 1961 in 1968 
je pokazala, da se je število 
zaposlenih v SR Srbiji povečalo 
za 145.000, kar pomeni okoli 
12 % povečanje, medtem ko se 
je število zaposlenih z višje
šolsko izobrazbo povečalo za 
2,5 krat. Vseeno je teh ljudi še 
premalo. Vendar ni problem 
samo v številčni zastopanosti 
visokokvalificiranih kadrov v 
industriji. V Sloveniji pride na 
enega delavca z visokošolsko 
izobrazbo 61 ostalih zaposle
nih, v Srbiji pa le 41, pa je 
vseeno produktivnost slovenske 
industrije za 17 % večja. Vzroki 
za to so: pomanjkanje industrij
ske tradicije, slaba organizacija 
dela, neustrezna struktura po 
posameznih področjih itd.

Jugoslavija je majhna dežela, 
ki ima omejene naravne in 
materialne vire, vendar pa 
„neomejeno" ponudbo delovne 
sile. To je pomembna strateška 
rezerva. Zgodovina in bodoče 
generacije nam bodo oprostili, 
da nimamo dovolj kapitala, 
oprostili nam bodo objektivne 
ovire, nihče pa nam ne bo 
mogel oprostiti, da naši kadri 
nimajo dovolj znanja. Čeprav so 
naše univerze slabše opremljene 
kot univerze v razvitih deželah 
na Vzhodu in Zahodu, čeprav 
je materialni položaj predava
teljev in študentov slabši kot v 
drugih državah, to ne sme biti 
vzrok, da kvaliteta in nivo 
doseženega znanja na visokošol
skih institucijah pri nas ne 
dosegata nivoja znanja na 
univerzah drugih dežel.

DUŠAN ZBAŠNIK

SOCIALISTIČNA KULTURA 
NE MORE BITI KULTURA 
MAJHNEGA ŠTEVILA LJUDI

Ko proučujemo probleme 
kulture z vidika razrednega 
interesa delavskega razreda in 
koncipiranje take politike v 
kulturi, ki bo na razrednih 
osnovah omogočila enako
pravni razvoj nacionalnih kul
tur, moramo soglašati z 
ugotovitvijo, da nacionalne 
kulture obstajajo in da je  hkrati 
težko točno definirati, kaj je 
določena nacionalna kultura. 
Kultura določenega naroda 
vsebuje tiste umetniške etično- 
estetske vrednote in stvaritve, 
ki jih ustvarjajo posamezniki iz 
nekega naroda. Mnogi želijo 
prikazati kulturo nekega naroda 
kot nekaj edinstvenega in 
neponovljivega, vendar lahko to 
tezo negiramo in postavimo 
novo, namreč: da so vsem 
narodom lastne tudi najbistve
nejše pridobitve celotne člo
veške kulture.

Tudi v socialistični družbeni 
ureditvi obstaja nevarnost kul
turne ekspanzije velikih naro
dov nad majhnimi, zato je treba 
kulturno politiko ponovno 
postaviti na trajnejše osnove. Iz 
protisocialisitčnih teženj izha
jajo birokratske tendence, da bi 
kulturo spremenili v državno 
kulturo oziroma da bi ustvarili 
eno kulturo, ki ponavadi izhaja 
iz najštevilnejšega naroda.

Če to teorijo projiciramo na 
jugoslovansko kulturno prakso, 
moremo ugotoviti, da imamo v

naši večnacionalni skupnosti še 
vedno provincionalno zaprtost; 
eni o drugih premalo vemo.

Mnogo bolj je treba graditi 
mostove sodelovanja in pove
zanosti; s skupnimi silami 
moramo ustvariti jugoslovanske 
kriterije v kulturi, tako da 
kultura določenih narodov ne 
bo samo kultura majhnega 
števila ljudi, ampak bo sestavni 
del kulture vseh jugoslovanskih 
narodov. Tako dobimo nov 
pojem jugoslovanske kulture, ki 
je drugačen od birokratskega. S 
to jugoslovansko kulturo misli
mo tiste vrednote, ki jih 
sprejemajo vsi pripadniki vseh 
narodov, ne glede na njihovo 
nacionalno pripadnost. Glede 
na to moramo gojiti resnične 
kulturne vrednote in dajati 
priznanja najkvalitetnejšim 
ustvarjalcem.

Socialistična družba mora 
stimulirati razvoj nacionalnih 
kultur s tem, da ločuje 
razredno vsebino od reakcio
narne dediščine. V strukturah 
naših narodov in narodnosti je 
precej nerealnih in lažnih 
vrednot, ki včasih postanejo 
predmet obravnave določene 
nacionalne kulture, kar pa je 
seveda plod hotnih ali spon
tanih teženj. Ravno tem 
težnjam se bomo lahko uspešno 
upirali z gojitvijo resničnih 
kulturnih vrednot in s skupnim 
ustvarjanjem jugoslovanskih kri- 1 
terijev v kulturi.
» Povzeto po posvetovanju *o 
politiki mednacionalnih odno
sov v kulturi v Subotici. K*.

EDVARD PUKŠIČ



VLADIMIR GAJŠEK

ZVEZI SINDIKATOV SLOVENIJE, OBČINSKEMU ODBORU 
SINDIKATA DELAVCEV DRUŽBENIH DEJAVNOSTI MARI
BOR IN KULTURNI SKUPNOSTI MARIBOR

Spoštovani tovariši!

Glede na obravnavo o družbeni tem atiki, ki se dotika individualnega ali 
kolektivnega umetniškega ustvarjanja ter socialnega statusa um etniških 
poklicev, je  verificiranje um etniške dejavnosti v družbeni samoupravni praksi 
manj zadeva zgolj teoretičnega pristopa ali form ulacij, v nasprotju s tem pa 
pomeni verificiranje um etniške prakse v sociografskem okolju, v katerem  se 
um etniški poklici izoblikujejo, sočasno praktično delo s programskimi 
izhodišči, pisanimi obveznostm i, pravicami, dolžnostmi. Iz tega praktičnega 
dela bi bilo treba spregovoriti na ravni id ejn o -p o litičn e  platform e o realnem 
dialektičnem  razvoju m aterialnih sil in kulturnega okolja, skozi katerega se 
razvijajo talenti in samostojni um etniški poklici. Ker se osebno ne zavzemam 
za rum eno kom uno, ampak za samoupravni socializem, sem pripravljen v 
praksi braniti in ohranjati sieherno pridobitev socialistične revolucije in jo  
izgrajevati m aterialistično po logiki razvoja ali zanikanja. Bistvena pridobitev 
socialistične revolucije pa je  vsekakor kultiviranje in izobraževanje najširših 
plasti ljudstva, vzgoja in svoboda ustvarjanja, se pravi: združevanje dveh 
principov! načela o policentričnem  oblikovanju kulture (za kar naj se 
zavzema KULTURNA SKUPNOST) in načelo o dem okratičnem  centralizm u 
(ki ga je  treba verificirati v celostni družbeni praksi, tedaj v 
d ružbeno-po litičn ih , gospodarskih, znanstvenih in um etniških organiza
cijah). Ekonom ska baza in družbeni položaj um etnikov ali umetniškega 
poklica ni v krizi zaradi subjektivizma posam eznih umetnikov, ki svobodno 
ustvarjajo, marveč zaradi splošnega nerazumevanja in neupoštevanja 
individualnega dela, zavoljo monopolov, frakcij in grupaštva, zlasti pa zaradi 
m aloburžuaznih ter preživelih nekorektn ih  odnosov, ki vladajo v 
birokratični ali karizm atični avtoriteti posameznih kulturnih institucij in 
zavodov y  tem smislu se je lahko razraščala brezpravnost, privatiziranje in 
delovanje, ki je onem ogočalo širšo ku ltu rn o -d ru žb en o  rast um etniške 
kom unikacije in umetniškega poklica. Ta generalna zakonitost je zajela 
jugoslovanski prostor, ne le m orda ozkih lokalpatriotičnih navdušencev; 
dogodki v filmu in antikom unistični propagandi so jasno pokazali, da so 
prenekatere institucije -  o njih je  javno pisal tisk in obveščal javnost -  
izvajale nekak m etafizični pluralizem in uvrščale v svojo osnovno dejavnost 
anarhijo, nacionalizem, šovinizem itd. Takšnemu irealnemu stanju ter 
m ehanizmom je  pripomoglo dejstvo, da smo premalo sodelovali med seboj, 
da ni bilo v kulturi čvrstih jugoslovanskih kulturno naprednih vezi pa da smo 
reševali problem e n e-akcijsko  in neaktivno, se pravi bolj pro forma. 
Praktična realnost kulturnega dela vzgoje in izobraževanja pa je pokazala, da 
so nam  problem i skupni, da so kulturni problem i sočasno problem i 
družbene skupnosti in da kultura ne more biti v lasti in službi posameznih 
nazorov ter ideologij. Bile so nagrade, priznanja in afirmacije za tiste, ki so se 
bolj znašli, ne za tiste, ki so bili um etniško kvalitativno boljši, za tiste, ki so 
organizirali kulturno življenje itd. Princip samozanikanja vrednot in princip 
grupaštva se je tako prelevil v vseobsegajoč institucionalizem , ki m u po 
praksi družbene revolucije ni mesta v socializmu. Namesto da bi kulturne 
ustanove gojile resno delo in spodbujale specifične sektorje um etnosti in 
znanosti, se je dogajalo, da smo bili priča  neodgovornim odnosom ali zgolj 
nekem u apriornemu prepričanju o splošnem pluralizm u, ki pa seveda v 
praksi ni našel ne odseva ne odmeva. Tak družbeno realni polož jije privedel 
v pojav herm etizm a, larpulartizm a in do brisanja sleherne socialne 
razsežnosti kulture in um etnosti. Sem seveda nikakor ne gre šteti, da so 
takšna dela sicer doživela kratkotrajni senzacionalni uspeh in da so ostala 
neprodana. Tu tudi ne m orem o -  te pravice si tudi nihče ne m ore vzeti -  
obsojati neke zaostalosti ljudstva ali nerazvitost ustanov; narobe, po 
kratkotrajnem  uspehu, ki zatrjuje, da je  dobro vse, kar naj je opozicija, 
mešanje ekstremizma s konfortno ambicijo, po takšnem uspehu je prišlo do 
splošnega spraševanja in začudenosti, kako se negacija socialne in 
zgodovinske sfere lahko pri nas sploh v takšni meri poraja; še več: kako je 
mogoče, da gre npr. um etnost mimo splošnega družbenega interesa in 
interesa našega delovnega človeka? Tako so sledile trenutnim  rešitvam ali 
Odgovorom iste stereotipne sile, ki so hrabre daleč za barikadam i delavskega 
razreda. Z drugimi besedami: vprašanja o um etniškem  poklicu pa o 
socialnem in ekonom skem  polož jii um etnikov je stalo na točk i 
agnosticizma: Ignoramus et ignorabimus. Družbena praksa pa je stopila v 
zgodovinsko akcijo. Najprej je  tudi v ku ltu rn ih  krogih in ustanovah 
zazvenelo Pismo tovariša T ita in predsedstva ZKJ, z nakazano borbo proti 
tehnokratizm u, birokratizm u in sploh pro ti an ti-socialističn im  silam. 
Um etniki so se ovedli svojih družbenih dolžnosti, prav tako institucije 
(organizirana so posvetovanja o vlogi založništva, o revijah, o polož ju 
likovnih um etnosti itd .). Borba proti grupaštvu in frakcijam (proti anarhiji in 
kulturni anomiji) in verifikacija d ru žb en o -k u l turne prakse je  zdaj povezana 
z osnovnim nosilcem našega sistema: z delavskim razredom  in tudi organ 
tega vladajočega razreda (država) je storila пекад ukrepov, da bi se ne 
razm ahnilo razpihovanje n e -k u ltu rn ih  strasti, omalovaževanje delovnega 
človeka in um etnosti. U topično bi bilo nam reč verovati, da bo državni 
aparat kar spontano odm rl, saj so pošta, milica, vojska in tudi celotni 
politični sestav delavske-socialistične države nujno potrebni za realne 
medrepubliške, m eddržavne in druge odnose. Hkrati z opisano borbo se je 
pokazala potreba po m arksističnem  izobraževanju mladine, po širokem 
konfrontiranju z lastnimi idejnimi s ilam i. . .

Stališča sindikatov pa je  gotovo pom em bna ugotovitev, da ne moremo 
umetniškega dela enačiti z obrtjo in s socialnim položnem  privatnega 
gospodarstva in obrtniških uslug n iti z ekonomskega niti s splošnega 
socialnega gledišča; že sam način organizacije dela je v bistvu drugačen: 
um etniki kreirajo kulturni prostor narodov, m edtem  ko obrtn ik i producirajo 
na način  usluge. Kulturne dobrine tudi ne morejo postati znenada 
potrošniško blago s konkurenčnim i cenami, saj imajo poleg svoje blagovne 
vrednosti svojo sebi lastno vrednosto. Jasno je, da um etniki ne moremo 
živeti zunaj družbe, a združevati nas ne smejo klani in grupaštvo in frakcije, 
ampak predvsem usmeritev in delovni program. Tu se je treba boriti proti

eshatologiji in p ro ti največji bedi, ki prihaja na dan (in v javnost) v obliki 
religije, se pravi, v obliki posebne družbene prakse. Vzpostaviti tovariške 
odnose -  ne pa m itom anske veličine -  pom eni preverjati prakso socialnega 
in ekonomskega položaja um etnikov na ravni dem okratičnega centralizma.

Jasno je hkrati, da so po vojni dosegli jugoslovanski narodi velike 
kulturne uspehe, povečali osebni in družbeni standard, da so usmerili sile v 
šolanje, odpravljanje analfebitizm a, da so kreirali nov znanstveno 
socialistični prostor. O tem  pričjjjo uspehi um etnikov -  posameznikov, 
um etniških in kulturnih  društev, kulturnih skupnosti in celo reševanje 
nekaterih bistvenih m eddržavnih odnosov (npr. problem manjšin). Vendar 
kljub tem  uspehom  ali prav zaradi njih m oram o upoštevati kritiko 
kulturnega življenja in prostora, da bi s socialnimi in k u ltu rn o -p o litičn im i 
kriteriji odpravljali napake in gradili socialistično zavest skozi kulturo v 
dolgoročnem  procesu in ob enakopravnosti vseh jugoslovanskih narodov. 
(Posebno bi bilo treba kritično oceniti predsodek, da smo Slovenci edini 
„najbolj razviti kulturni narod" v Jugoslaviji, treba je odpraviti m it o najvišji 
kulturni razvitosti nekih apriorno slovenskih odnosov, ker se tako podpihuje 
nacionalna mržnja in se veliča slovenski narod -  in to povsem nekritično in 
p iva tn išk o  -  nad drugimi jugoslovanskimi narodi). Tudi medrepubliško 
konkretno  in prak tično  kulturno sodelovanje lahko odpira cilje in daje tip 
spontane organizacije z realnimi nosilci kulturnih vlog. Pri tem je treba 
poudariti, da om enjena m ožnost kategorična ne velja le za kulturne, temveč 
za d ružben o -p o litičn e , gospodarske in delovne organizacije, kajti nemogoče 
je  ločevati in nevzdržno bi bilo poglabljati razlike m ed umskim in fizičnim 
delom. Tako je nujno po trd iti realno in  prak tično  izvajanje družbenega 
dogovora o osnovah za vrednotenje dela sam ostojnih um etnikov in 
sam ostojnih filmskih delavcev, ki je  zaenkrat še v osnutku, nujno je aktivirati 
socialni (in političn i) položaj kulturnih delavcev in kulturno (um etniško) 
delo. Odvisnost od birokratične ali karizm atične avtoritete kulturnih 
ustanov in zavodov nam reč kulturnega delavca odtujuje od družbenega 
okolja, od zgodovinskega polož јв in ga peha v sam oodtujitev, se pravi v 
realno pa idealno fikcjjo, v senzacijo in snobizem. Sindikalna (gmotno 
upravna) baza lahko po delegatskem sistemu om ogoči cenitev kulturne 
produkcije in produkta. Tu pa je pom em bno sočasno kultiviranje politike in 
političnost kulture, se pravi: gradnja socialistične zavesti, ki se oblikuje v 
socialističnem okolju. Aktivna realizacija k u ltu rn o -p o litičn e  usmeritve in 
programov temelji na dialektičnem  razmerju med samo kulturno produkcijo 
in zavestjo. Odvisna je od tehnologije in tehnike do osebne in skupne 
odgovornosti za opravljeno delo. Gre za realne družbeno-ku ltu rne  
spremembe, manj za radikalizacijo ustaljenih odnosov. Te spremembe je 
m ogoče dosegati s samoupravnimi pravicami dejavnosti v organizacijah 
združenega dela s področja  kulture in tudi v spremembi odnosa 
(materialnega in zavestnega) do samostojnega um etniškega poklica. Tako ne 
gre le za reševanje sindikalnih vprašanj in gm otno standardnih pozicij 
posam eznih um etniških pa kulturnih dejavnosti, marveč gre v prvi vrsti za 
socializacijo um etnika, sotvorca in delavca v socializmu. Um etniški poklic 
ima delovni družbeni status, ne m ore pa imeti -  negativnih -  privilegijev y 
um etniški in družbeni praksi se potrjuje ali zanika, gradi in pada. Uveljavi naj 
se načelo: „Vsakom ur po njegovih sposobnostih in po delu!", s tem pa je 
mogoče videti realno družbeno prakso samih um etniških dejavnosti in njihov 
zgodovinski položaj v socialističnem samoupravljanju.

VLADIMIR GAJŠEK
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SUTJESKA
/
tihe duše zastav, 
krvave duše mrličev -  
prihajajo iz divjih gričev, 
padajo med telesa trav: ,

veliki okopi režijo
v blejanje nedolžnih ovac:
mrliči v rokah držijo
zvezke z osnovnošolskimi nalogami.

kri diši po krvi: 
prebiti, z marogami 
odhajajo v prve vrste prvi. 
visoki zidovi rastejo iz njihovih las.

zdaj tihe duše zastav, 
krvave duše mrličev 
iz smrtnih oglasov govorijo: 
oni sa zaviti v blišč prtičev, 
v smehovac.

kako velika tišina! 
samo veter nad grobovi! 
samo molk padlega sina 
trka med prvimi rovi.

prve in zadnje črke, krvave 
sijejo ko zvezde male: 
včasih šepečejo žive trave, 
da bi smrt drugih spoznale.

pav
in v novi prvi dan kliče.

II
dolgi pohodi, 
grozne noči, 
dolga ozvezdja, 
mrtve oči, 
on brodi 
po smolnati vodi 
»»svojem stoletju, 
v črnem poletju

mrtev,
žrtev,
žrtev
ene same noči. 
dolgi pohodi, 
kriki granat, 
mrtvi labodi 
in mesec zlat: 
on piše prve 
črke
o svobodi 
tisočkrat, 
tisočkrat.

mrličev: 
riči ko svobodni

nekega dne
se oveš svoje zm ote  

in greš

nekega dne
preklinjaš krvnike in kojote 

in veš

nekega dne 
da so ljudje 

onkraj zidu 
onkraj planjav 
onkraj strahu
onkraj „prav" in „ne-prav" 

in smeš
na ulico v tovarno v vasi mesta 
na bele in črne zidove na drevje ko ptice  

in greš

ko senca zvesta
med svoje ljudi med kopja in kri in črne žice

IV
težki koraki, 
kos kruha, 
časovni znaki, 
večeri, ogledala gluha:

nekdo v zrcalu 
išče stare besede, 
s pajkovo glavo na tnalu, 
s solzami v očeh prede:

ves svet je nasmejan
ko okamenel krik
in v zamujen dan
se dvigajo domače ptice navpik:

sajaste sence 
zamrejo v tišini, 
obupne stene grizejo vence, 
zakričijo spomini

zakaj naš kruh diši 
po rži po poljubih po resnici? 
zakaj skupna kri 
zabrni na prazni žlici?

vžigalica prižge ogledalo, 
odsev se je  vgnezdil v telo: 
abeceda, tabla, gugalnica, tisto malo 
ognja je padlo med žerjavico, na dno:

za zadnjo modro obalo 
valovijo jeziki,
težki koraki, gluhi svetilnik, bodalo, 
iz nekdanjih sanj spleteni kriki:

tukaj si reke podajo roke; 1 
kjer morje vkleše svoj lastni izliv; 
tukaj besede brez konca, jutro iz moke; 
kjer včasih diha kamen, otroško živ:
-  nisem kriv!
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Dejstvo, da na milijone ljudi enako greši, ne spreminja njihovih 
grehov v vrline;

dejstvo, da se vsi skupaj dostikrat zmotimo, ne spreminja teh 
zm ot v resnice. . .

ERICH FROMM

0  KOT ODSTOTKI
Pri razpravah o učinkovitejšem organiziranju visokega šolstva, 

kar je pogoj in cilj reforme, smo se le malokdaj ustavili ob 
številkah, ki nas lahko precej zaskrbijo: gre namreč za to , koliko 
študentov diplomira v predpisanem roku. Leta 1969 je samo 18 % 
študentov dokončalo svoj študij v predpisanem časovnem obdobju. 
Najnižji procent študentov, ki diplomirajo v roku, je na tehniških 
in medicinskih fakultetah -  8,4 % oziroma 14 %. Na družboslovnih 
fakultetah se je položaj leta 1969 glede na leto 1964 izboljšal: od 
23 % smo prišli do 25 % diplomiranih v roku, vendar se je 
zmanjšalo absolutno število diplomantov. Med tehničnimi 
fakultetami se z najnižjim procentom ponašajo tehnološka, 
kemijska, prometna, fakulteta za arhitekturo (leta 1969 le 19 %). 
Procent diplomiranih študentov je narasel na fakulteti za rudarstvo 
(od 11% leta 1954 na 29%  leta 1969). Med fakultetami za 
poljedelstvo je najnižji procent na gozdarski fakulteti. Od 16 % 
1964 je padel na 10% leta 1969. Na veterinarski fakulteti je v 
istem razdobju procent diplomantov, ki diplomirajo v roku, padel 
od 39 % na 12 %. Pada tudi absolutno število diplomantov.

Nizek procent dokončanja študija v roku pogojuje tudi 
podaljševanje poprečnega študijskega časa, kar je posebej prišlo do 
izraza leta 1969. To prolongiranje znaša od 1,5 do 2,6 leta. Še 
najmanj se podaljšuje in vleče študij na visokošolskih ustanovah, na 
katerih predpisano trajanje študija znaša 2 leti.

Številke so malce zastarele, vendar se v zadnjih treh letih 
položaj ni popravil. Iz tega lahko vidimo, da je potrebno upravičeni 
zahtevi po večjih sredstvih, ki naj bi jih naložili v visoko šolstvo, 
dodati tudi novo: zahtevati moramo zares racionalno izkoriščanje 
družbenih sredstev, ki jih sedaj, namesto da bi jih v hitrem 
študijskem procesu oplajali, zapravljamo. Podatki so tako 
zaskrbljujoči, da moramo navesti vir. Povzeli smo jih po delu 
Zveznega zavoda za statistiko „Samoupravljanje i društveno-eko- 
nomski razv itak .....................

V pravilnikih večine naših podjetij Piše, da mora delavec delati najmanj 
pet let (poprečno), da lahko zaprosi za stanovanje. Pri solidarnostnem 
skladu pa je  za mlade družine po trebno  najmapj šest let delovne dobe obeh 
zakoncev (v najboljšem prim eru vsak po tri), da lahko zaprosijo za
stanovanje iz tega sklada, seveda preko podjetja.

Če študiraš marljivo, si star 23 let, ko končaš visoko šolo in
štiriindvajset, ko  r o  odsluženem vojaškem roku začneš delati. Čeprav si 
m orebiti poročen  in delata z ženo že vsak tri leta, boš zaradi internih 
pravilnikov vseeno moral počakati do devetindvajsetega leta ali še dalj, da 
boš lahko zaprosil za stanovanje iz solidarnostnega sklada, le da ga takrat ne 
boš dobil, ker ne boste več m lada družina.

In nauk: študiraj kolikor le moreš dolgo in upaj, da se bodo predpisi
spremenili.

Jani S.

ODSTOTEK ŠTUDENTOV, KI DOKONČAJO ŠTUDIJ (po državah 
DRŽAVA ŠTUDIJ DOKONČA
ZDA
Italija
ZR Nemčija
Velika Britanija
Francija
Belgija
SSSR
Jugoslavija

65 %
63 %
60%
85 %
57%
60%
8 6 %
40%

Vir: S. Ivanovič, „opus citatum “ , str. 53

UNIONSKA DVORANA

Sreda, 25. julija 1973, malo pred nastopom  skupine Tamburizans iz 
ZDA. V ečino obiskovalcev v napol prazni dvorani so sestavljali starejši 
Američani. Prostora je bilo več k o t dovolj, ampak oni so se vneto prerivali 
m ed vrstami, iskali svoje, na stopnicah označene sedeže, sedali, vstajali, se- 
presedali, vse dokler ni vsak sedel na svojem, z vstopnico določenem  sedežu, 
kar je  trajalo dobre č e tr t ure. Zanimivo, kako lahko vpliva na ljudi prevelika 
organiziranost družbe.


